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Visi Kanados Lietuviai 
Darbininkai, Stokite Į 
Amerikos Lietuvių Dar- 
b i n i n k ų Literatūros 

Draugiją! Skaitykite Jos 

Leidžiamas Knygas!

METAI m

į. 21 Kruvinas Smetonos Teroras Negali Nuslopinti Revoliucin. Judėjimo Lietuvoj!
‘Keleivyje” rašė,ivaliūnas 

organizuojama socialistą | 
jonas Jokubynas išmetinSkl 
lis katalikams padėjęs rengt
Pasirodo, kad šis žmoguj 

ja vis artyn klebonijos. Tf 
is tų organizatorius. Puiki 
>do, kaip tokie žmonės net 
usistatymo, kur vėjas put 
ksta.

NeDasitenkinkime Laimėjimais; Neleiskim 
Kapitalistams Nusiplauti Rankas

Smetonos Kruvina Diktatūra Dreba;
Darbininkai Slaptai Organizuojasi

Bennettas Neprleme Bedarbiu Nacionales 
. Delegacijos; Reikia. Organizuotis Kovai.

TORONTO, Ont. — Kanados Dar­
bininkų Apsigynimo Lyga, peržvelg­
dama didelį Kanados darbininkų lai­
mėjimą atmušant kapitalistų užsi­
mojimą įkalinti drg. A. E. Smithą, 
Kanados Darbininkų Apsigynimo Ly­
gos generalį sekretorių ir užsmaug­
ti teisybę apie pasikėsinimą nužu­
dyti draugą Tim Buck, kuris įkalin-

SAM CARR GYVYBE 
PAVOJUJE

Martinonis, iš Winnipegol«yti draugą Tim Back, kuris jkalin- 
>asirodyti socialistų mokyt1*3 1 Kingstoną ant 5 metų dėlto, kad 
ienose” duoda “velnių” Jok Jis komunistas ir vadas Kanados 
už “nesocialistinį” straipsldafbinin^ klasės, pareiškia, kad 

> fronto obalsiu lindo į '‘DįKartados darbininkai neturi nuleis- 
žodži ” kad išmokinus “Kęf« rank,i 3U šiuo laimėjimu, bet 
aujienas” netalpinti Nava^neztai reikalauti iš valdžios, kad 
štų. Tai dkr vienas socialistbut^ stirtas, tas pasikėsinimasi ir 
uris neturi nei mažiausioInubausti kaltininkai, kurie* norėjo nu- 
mo politikoje. žudyti draugą Tim Buck.

Šis KDAL pareiškimas yra viei 
/Inas iš svarbiausių Kanados darbinin- 

Pruseika “Naujojoj Gmkams klausimų, kurį turime plačiai 
giasi, kad Detroite jo gazeUf skelbti ir šaukti darbininkus' kovon 
0 skaitytojų. Žinant, kad Dėt reikalaujant viešo ištyrimo ir nubau- 
vena kelios dešimtys tuksiudimo kaltininkų. Ar mes galime nu-, 
ių, galima numanyti, kokį įleisti rankas ir palikti ramybėje tuos 
mą” “N. G.” turi Detroit tironus, kurie jau nesitenkina darbi- 
tas kada tai buvo PniseikoJninku vadų įkalinimu, bet jau grie- 
kaip jis kada tai sakė, ger; biasi tokių biaurių priemonių sunai- 
npatją turėjęs tarp Detroiffkinimui jų? Turim atsakyti, kad Ne!

] Mes turime kovoti ir reikalauti viešo 
Ištyrimo. O jei valdžia ir toliau at- 
] sisakys tą padaryti, tai pasitvirtins 

>ma, nėra dyvo, kad tiek 1 Kanados darbininkų pareiškimas, kad 
i Leonas turi Detroite. Di valdžia yra atsakominga už tą pasi- 
tuviai darbininkai negali j kėsinimą ant darbininkų vado gyvy- 
zomunistinio judėjimo gnOįjes. ’ 
vinto ją. Savo gazetoj jis® -------- )----------
i agituoja už mušeikas soči
irę vos neužmušė PirmnC
daktarių, o bjauriai nieki!IXUUOIkllllCO I II111U3 
žus. Jam tie mušeikos jau H 
i, negu komunistai, kurio] į 
icialistai ir komunstai, vd; 
Mat ir Pruseikai dabar 1 
a darbininkų vienybė, nešt 
ims susivienyjus bus riesti 
kai ir Socialistų vadams, i 
ko vylioja centus.

Gegužes Demons 
tračijom

laiku Kanados buržua

Tarptautinė proletarato kovos die- 
Įna — Pirmoji Gegužės — jau nebe­
tolu šiais metais ji bus apvaikščio­
jama su dideliu kovingumu. Viso pa­
saulio proletariatas rengiasi padėti

i pradėjo talpinti paveiks® darbo įrankius ir masiniai išstoti gat- 
> karo. Tai labai šiurpi! Įvėse, pareiškiant protestą prieš im- 
slai, Tačiaus šių paveikslui 
s turi savo tikslus. Buržui 
lipina ne tam, kad kovoti j 
bet kad įtraukti darbininr 
tinį kanalą. Šie paveikslai į 
•o baisenybes, bet nesako, 
kovoti prieš karą.

>met buržuazija talpina | 
alus ir “smerkia” karą/ 
pat laiku teisia Jaunųjų Eį 
Jygos organizatorių, Joe Dl; 
sekcija kriminalių įstatyml 
inkų \agitavimą prieš k 
pasirodo buržuazijos “antil 
Lsastatymas pilnoj šviesoj.

rininkai neturi pasiduoti j( 
tų įtakai. Prieš karą reikil 
teikia organizuoti antikai) J 
tus drbtuvėse. reikia orį! 
mijas, kad karui kilus d 
galėtų paskelbti generalį s 
i atsisakytų dirbti ginklus^ 
ų juos gabent į frontą. Til1 
du galima sulaikyti karą, 
įas paveikslais nieko nerei

ados buržuazija su Benįi 
zyje trinkuliais ritasi prt 
s diktatūros. Kuomet net 
b fašistai įsileido SAV adl I 
egber, tai Kanados valdžii 
raudus jam įvažiuoti Kani [ 
utinio Darbininkų Apsigyi 
lis sekretorius, drg. Pato 
ulaikytas ir neįsileido l

KINGSTON, — Pranešimas iš 
Kingston© kalėjimo sako, kad drau­
go Sa m Carr gyvybė dideliame pa­
vojuje. Jis labai serga ir jei nebus 
iš ten išimtas, gali greitai numirti. 
Jis turėjo silpnus nervus prieš pa­
ėmimą į kalėjimą, o dabar tas urvas 
juos dar daugiau pažeidė, Specialio 
daktaro pareiškimas sako, kad jei 
jis nebus iš tokių sąlygų išnimttas, 
gali visai nusilpnėti fiziniai ir pro­
tiniai. Reikalaukime paliuosavimo, 
kol jis pasveiks.

KAUNAS, V— Kauno laikraščiai 
pranešė, kad fašistams pasisekė 
suimti daug komunistų Lietuvoj ir 
.surasti slaptą “Spartako”' spaustuvę, 
kur buvo spauzdinama “Tiesa”. Pa­
baigoj vasario mėnesio, fašistai pa­
darę nemažai kratų įvairiose vietose 
ir suradę daug komunistinės litera­
tūros ir suareštavus keletą desėtkų 
komunistų. Štai ką Kauno laikraščiai 
praneša:

“Vilijampoje buvo Lietuvos komu­
nistų partijos darbuiotės centras. 
Rasta sandeliai literatūros ir “Spar­
tako” spaustuvė. Vilijampolėj buvo 
leidžiamais ir komunistų laikraštis.

Drg. Thaelmann

Vokietijos Komunistų Partijos 
žymus vadas. Fašistai rengiasi jį 
nuteisti ir nukirsti jam galvą. 
Reikalaukime jo paliuosavimo!

Dabar tie mokslininkai darysią 
dar tobulesnį aparatą, automatišką 
baliuną, kuris pakilsiąs į tokį augštį, 
kurio dar niekas nėra pasiekęs.

perialistų rengimąsi karui ir nuola­
ikos
mą 
tų

reikalavimus ir socialę apdraudą. Ka­
nados revoliuciniai darbininkai pla­
nuoja paskelbti 24 valandų generalį 
streiką pirmą dieną gegužės ir pa­
reikšti solidarų protestą prieš nepa­
kenčiama dirbtuvėse ir vergijos kem­
pėse esamas sąlygas, apie kurias 
šiandien Bennetto valdžios tyrnėjimo 
komsija tiek daug kalba.

Lietuviai darbininkai turi 'rimtai 
pradėti prisirengimą prie Pirmosios 
Gegužės dienos demonstracijų. Rei­
kia mobilizuotis, kad visi darbinin­
kai dalyvautų tose proletariato

' vose.

Nikelio Produkcija Paaugo 
Trigubai

didinamą darbo masių išnaudoji- 
ir terorizavimą, už gynimą Sovie- 
Sąjungos, tarptautinės darbinin- 
tėvynės, už tuojautinius bedarbių

TORONTO, Kovo 17. — Ontarios 
provincijos valdžia praneša, kad pe­
reitais metais Ontarijoj iškasta nike­
lio už $20,129,48'0, palyginus su $7,- 
179,862 1932 metais. Nikelis yra ga­
benamas Vokietijon ir Japonijon, kur 
jis yra naudojamas amunicijos ga­
minimui.

Kitchener Streikieriai
Pliekia Skebus

ko-

Sovietu Mokslininkai
Vėl Padare Sėkmingus

Bandymus Stratosferoj

met Kanados valdžia 
judais terorizuoja darbini! v 
F vadai meta iš savo orga| i 
ios narius, kurie kelią pį Į 
ieš valdžios fašistinę real L

neaišku, kur tie CCF

LENINGRADAS, — Kovo 13 dieną 
Sovietų mokslininkai darė naujus 
bandymus pakilti stratosferon. Šiuo 
sykiu jie leido tam tikrą aparatą, ku­
ris pakilo virš 11 mylių augštumo be 
jokio žmogaus jame. Pasiekus 55 
laipsnių žemiaus zero, šis aparatas 
sprogo ir išmetė iš savęs parašiutą, 
kuris tuoj iššiskėtė ir palengva nu­
sileido žemyn. Kas dar svarbu, kad 
jame buvo mokliški prietaisai, ku­
rie parodė, koks .ten yra oro spaudi­
mas, šaltis ir kokia atmosfera. Tai 
labai vykęs bandymas ir tuom geras, 
kad nereikalauja žmonių, kurie tan­
kiai žūsta nuo įvykstančių nelaimių 
besikeliant taip augšttai, kaip kad 
pereitą kartą žuvo trys Sovietų 
mokslininkai, stratosferos tyrinėto­
jai.

“Vasario 26 d. buvo gatvėje sulai­
kytas Vulfas Sajatavičius, gyv. Vil­
niaus g. 3. nr. Padarius kratą, pas 
jį rasta 565 agz. Lietuvos komunistų 
partijos “Tiesos” laikraščio.

“Kriminale policija pačiupo siūlo 
galą ir ėmė eiti prie kamuolio. Ir va­
kar naktį Kaune ir jo priemiesčiuose 
padaryta kelios dešimts kratų ir 
suimta apie 35 žmonės.

“Darant kratas- pas kitus komu­
nistus rasta nemaža atsišaukimų, 
kuriais kurstoma nuversti Lietuvos 
valdžią, rasta įvairių aukų lapų ir 
t. t. Ypač daug nelegalių daiktų ras­
ta pas Bulavienę-Mykolaitytę Van­
dą, gyv. žemaičių g-ve j 84 nr. Be ko 
kita pas ją rasta stalas, kurio kojoje 
įtaisytos net keturios slėptuvės.

“Miilikonių km. ties Vilijampole, 
pas rusą Em. Serpijoną rasta komu­
nistinės literatūros sandelis. Pas Ser­
pijoną po spintele žemėje rasta dvi 
statinės, kuriose rasta 612 egz. “Tie­
sos”, “Spartako” spaustuvė raista 
Patrimpo g. 25b nr. Vilijampolėj — 
pas Joną Grigonį. "Spartako” spaus­
tuvėj buvo spaudžiama “Tiesa”, įvai­
rūs atsišaukimai, blankai.”

Netaip senai fašistinė Lietuvos po­
licija skelbė, kad “Spartako” spaus­
tuvę sunaikinusi. Dabar, matote, vėl 
ką surado, žinoma., šie ^areštai ir 
spaustuvės* suėmimas nenuslopins ko­
munistinio judėjimo Lietuvoj, kaip 
nenuslopino pirmesnieji suėmimai. 
Tačiaus šie areštai parodo, kad ko­
munistinis judėjimas Lietuvoj nepap­
rastai auga..

Ko Hitleris Bijo?

KITCHENER, Kovo 27. —- 200 
•treikierių sugriebę smarkiai apkūlė 
kebus, kurie laužo streiką. Policiją 

atėjus skebams pagelbon paleido savo 
buožeisi ant streikierių galvų.

Nors kompanija skelbė laikraščiuo­
se, kad reikia šimto skebų, bet vos 
keli atvyko. Sako 8 ar daugiau.. dir­
ba ir visi iš kitų miestų, vietiniai 
neina skebauti. Streikas tęsiasi jau 
kelinta savaitė. Bosai užsispyrusiai 
laikosai ir nenori patenkinti darbi­
ninkų reikalavimų. Streikui vadovau­
ja Furniture and Woodworkers In­
dustrial Union.

TORONTO, Ont., Kovo 26. — čia 
kalbėjo Van Paassen, žymus Toronto 
“Daily Star” korespondentas, kuris 
pastaruoju laiku trankėsi po visą 
Europą. Jis pasiakė, kad Hitleris siū­
lė Lenkijai ir Francijai prisidėti prie 
Vokietijos ir eiti kartu į Sovietų Są­
jungą. Toliau jis pareiškė, kad Hitle­
ris eitų ir vienas su savo armija, 
bet bijąs, kad kuomet suimsiąs dar­
bininkus į armiją, tai darbininkai gin­
klus g-avę atsuksią prieš jį, nuversiu 
fašizmą Vokietijoj ir tada būsią ka­
pitalizmui blogai visame pasaulyje.

Japonijoj Audros Sunai­
kintas Didelis Miestas
TOKIO, — Baisios audros tapo su­

naikintas Hokodate miestas iš 200,000 
gyventojų, kuris randasi netoli To­
kio šiaurės pusėj. Kadangi šio miesto 
namai buvo daugumoje p op eriniai ir 
mediniai, tai audros lengvai juos 
suggriovė, kurie tuoj užsidegė nuo 
sprogimų karo medžiagos, kuri šia­
me mieste buvo sukrauta sandeliuose. 
Sakoma, kad ugnis sunaikino 23,000 
namų. 2

Drg. Torgler

Vienas iš tų, kurie buvo teisiami 
Reichstago padegime ir buvo išteisin­
tas. Tačiaus ir dabar tebelaiko­
mas kalėjime. Jo gyvybei gresia pavo 
jus. Reikalaukime jo paliuosavimo.

TORONTO, Ont. — Sugrįžusi be­
darbių delegacija iš Ottawos prane­
šė, kad Bennettas atsisakė priimti 
bedarbių nacionalę delegaciją ir iš­
klausyti jų reikalavimus, kovo 15 
dieną.

šis Bennetto pasielgimas turi a- 
tidaryti bedarbiams akis, kad val­
džia nėra pasiryžus įvesti jokios 
socialės apdrauidos, kol ji nebus pri­
versta bedarbių kovos, nors ji ir tan­
kiai kadiba apie tą apdraudą. Valdžios 
kalbos yra leidžiamos tik tam, kad 
bedarbiai lauktų ir nesiorganizuotų.

Kas dar reikia bedarbiams atmin­
ti, tai kad federalė valdžia atsisako 
duoti pagelbą provincijoms bedar­
bių šelpimui. Daugelyje miestų gre­
sia pavojus bedarbiams neteikti pa­
šalpos, kadangi miestų iždai ištuštė­
ja, bankrutuoja. Tas reškia, kad be­
darbiai turi rimtai suibrusti kovon, 
kad pašalpos netk nebūtų sulaiky­
tos, bet kad dar būtų padidintos, 
kad būtų galima sutikti kairių paki­
limą sąryšyje su dolerio nupiginimu.

Montrealas Bankrutoja
MONTREAL, Kovo 25. — Kapita­

listinę spauda pilna žinių, kad Mont­
real© miestas nebeturį pinigų bedar­
biams pašalpai mokėti. Bankai atsi­
saką duoti paskolą, kol provincial^ 
valdžia kartu su federate užtvirtins, 
kad atmokės miesto skolas. Montrea- 
lo bedarbiams grūmoja pavojus ne­
tekti pašalpos.

Montreal© miestas surenka virš 40 
milionų dolerių taksų iš Montreal© 
gyventojų. Tačiaus pusė tos sumos 
išmokama bankams ir kapitalistams 
nuošimčiais. Be to, iškeliama aikš­
tėn didelės suktybės, pašalpai skirtų 
pinigų eikvojimas. Montreal© kapita­
listinė miesto valdyba permirkusi 
graftu. w

Vokietija ir Japonija Daro 
Planus Puolimui SSRS

Kauno Kunigėliai
Varstosi Parabeliais

' KAUNAS. — Pasirodo, kad ir 
tarp kunigų esama nemažai nesan­
taikos, kuri priveda net prie baisių 
įvykių. Vyresnieji “dūšių” ganytojai 
net į kalėjimus uždaro mažesnio cino 
kunigėlius. Kaip Kauno spauda pra­
neša, tai Kauno Pranciškonų vienuo­
lyne įvyko net “sukilimas” prieš tą 
režimą. Tūlas kunigais Saveikis iš 

perskrodė 
buvęs už 

vyriausybę 
vienuolyno

parabelio du vienuoliu 
keršydamas, kadangi jis 
tam tikrus prieš savo 
prasižengimus laikomas 
kalėjime.

Vasario 24 dieną kun. Saveikis pa­
siprašęs abatą, kad leistų pas dan- 
tystą. Išėjęs miestan labai susiner­
vavęs-. A’pie 7 valandą kun. Saveikis 
užlipęs ant antro aukšto ir įėjęs į 
kambarį, kur buvę keturi vienuoliai, 
paleido šūvį į juos iš parabelio. Vie­
nam vienuoliui peršovė per pilvą. Ki­
ti vienuoliai žegnodami ir visokių 
šventųjų vardus minėdami, sprukę 
kur katras paspėjo.

Po to kun. Saveikis nuėjęs į abato 
kambarį ir taręs dvasiškuose mąs­
tymuose paskendusiam tėveliui: “Ra­
mybė tau, broli Jezuje Kristuje”. Po 
šių žodžių paleidęs šūvį iš parabe­
lio į jį, peršaudamas’ per dešinę kru­
tinės pusę.

šis kun. Saveikio elgėsis sujudino 
netik vienuolyno gyventojus, bet su­
kėlė nemažai triukšmo ir visame 
Kaune.

Užvestas tyrinėjimas.. Sakoma, 
kad bus ištirtos vienuolių gyvenimo 
sąlygos ir kun. Saveikio protinis 
■stovis. Jis uždarytas kalėjiman.

Tai taip mylisi “broliai Kristuje”.

RELIEF KEMPĖSE DARBININKAI ORGANIZUOJASI 
IR KOVOJA

KENORA, Ont. — Kovo 13 dieną 
įvyko streikas kempėje 1.E.9, Keno- 
ra, Ont. Priežastis — ‘blogas- mais­
tas, diskriminacija prieš veiklesnius 
darbininkus. Streikas tęsėsi 2 dienas. 
Darbininkai laikėsi kempėje. Tapo iš­
šaukta policija, kuri bandė parodyti, 
ką gali, bet apsiriko: darbininkai ne­
nusigando policijos. Policija įsakė 
darbininkam apleisti kempę arba bus 
panaudota jėga. Bet darbininkai at­
sisakė pildyti policijos įsakymą. 
Tuomet policija puolėsi areštuoti dar­
bininkus, bet sutiko tokį pasiprieši­
nimą iš darbininkų pusės, kad turėjo

i _ Žuvusių žmonių priskaitoma Į užmiršti apie įsakymų areštuoti dar- 
iki 3,000, bet gali būti ir daugiau. I bininkus.

Reikalauja įvesti Mirties 
Bausmes

MADRITAS, Kovo 27. — Valdžia 
reikalauja teisingumo ministerio, kad 
būtų grąžintas Ispanijoj mirties įs­
tatymas, kuris buvo .panaikintas, kad 
(būtų galima mirtimi bausti sukylan­
čius darbininkus. Pranešimas sako, 
kad m misterių kalbinėtas rytoj susi­
rinks to prašymo apsvarstymui.

Kuomet karalių išvyjo iš Ispani­
jos, tai socialistai nemažai apsidžiau­
gė visame pasaulyje, kad Ispanijoj 
bus įvykdytas socializmais, štai tas 
socializmas. Darbininkus pradės 
bausti mirtimi už reikalavimą ge­
resnių gyvenimo sąlygų.

PARYŽIUS, — Pastaruoju laiku 
Paryžiuje tapo suimta nemažai šni­
pų, kuriuois tardant paaiškėjo, kad 
Vokietijos ir Japonijos imperialistai 
turi sudarę šnipų tinklą, kurie dar­
buojasi, kad įtraukti Japonijai pagel- 
bon Angliją ir Suvienytas Aemeri- 
kos Valstijas puolant Sovietų Sąjun­
gą-

Tą minty turint nesunku suprasti 
kokiais tikslais Japonijos ponai lan­
kosi Suvienytose Aemirkos Valstijo­
se.

Neudoda Parduoti Medą 
lins

TORONTO, Ont. — Ontarios pro­
vincijos prokuroras pravedė parla­
mente tokius įstatymus, kuriais ei­
nant karo veteranai bus baudžiami 
po $20.00, jei bus pagauti parduo­
dant užsitarnautus medalius.

Veteranai taip neįvertiną tų me­
dalių, kad parduodu juos senų daiktų 
krautuvėse, žinoma, nemažai tų bu­
vusių didvyrių neturi ko pavalgyti, 
tai išriparduoda viską, įskaitant ir 
medalius. Tai ko susilaukė imperia­
listų reikalų gynėjai.

$100,000,000 Hitlerio.
Armijai

BERLINAS, Kovo 27. — Hitlerio 
valdžia subalansavo 1934 metų biu­
džetą sumoje $2,584,000,000. Iš tos 
sumos skiriama $100,000,000 -fašis­
tams, kurie palaikomi kaip kareiviai, 
darbininkų klasės slopinimui, Armi­
jai ir laivynui paskirta $357,000,000. 
šių metų biudžetas viršija pereitų 
metų biudžetą ant $360,000,000. Val­
džia mano juos gauti apkraunant di­
desniais taksais Vokietijos gyvento­
jus.

Atima Ginklus

Nukirto Galvas Trim 
Komunistam

DUSSELDORF, Kovo 27. — Šian­
dien čia fašistų budelis nukirto trim 
komunistam galvas už pasipriešinimą 
fašistams 1932 metais. Kiti septyni 
komunistai buvo nusmerkti inirtin, 
bet liko pakeista amžinų kalėjimu. 
Siunta budeliai.

PARYŽIUS, Kovo 27. — Policija 
daro mieste kratais pas taip vadina­
mus dešiniuosius ir kairiuosius ir ati­
minėja ginklus. Aiškiai matomas val­
džios tikslas nuginkluoti darbininkus, 
kurie vis labiau kyla prieš valdžią. 
Sako kad radusi ir suėmusi nemažai 
ginklų ir amunicijos. Tačiau nesako 
pas ką tuos ginklus radusi. Du žmo­
nės areštuoti.

Nori Būti Diktatorium

Vėliaus atvyko D.N.D. (Depart­
ment of National Defence) valdinin­
kas ir pranešė, kad kempė uždaryta 
sulig įsakymu D.N.D. ofiso ir iš­
davė darbininkams čekius. Tuomet 
darbininkai sudainavo Internacionalą, 
susirikiavo po keturius į eiles ir ap­
leido kempę.

Visą laiką darbininkai laikėsi 
100% solidariai, išskiriant lietuvius, 
kurių buvo 7-8, iš kurių tik vienas 
pritarė streikui, o kiti buvo ištikimi 
bosų šunyčiai. Kuomet kempių komi­
tetas nuėjo į jų būdą, kviesdamas 
juos prisidėti prie streiko, tai lietu­
viai sugriebę kirvius puolėsi ant de-

(Tąsa 2 puslapyje)

Leiberiai Laimėjo Miesto 
Rinkimuose

LONDON, Anglija. — šių metų 
Londono miesto valdybos rinkimuose 
laimėjo lieberiai-socialistai. Per 27 
metus valdė konservą:!vai. Leiberiai 
žada pajudinti žemę. Pamatysime, 
kad kaip mat ir išperės fašizmą.

Korespondentam
Spaudon duodami gavome keletą 

korespondencijų, kurių nebegalėjome 
'patalpinti. Tilps sekamame numery­
je.

Paukšti*

VICTORIA, B. C., Kovo 17. — 
Dukcborų vadas, Verigin, perspėja 
savo organikai jos narius, kurie turi 
propertes, kad jis darys žygius iš­
mesti lauk tuos iš jų namų, kurie ne­
mokės valdžiai mokesčių, šis duika- 
borų dvasiškas vadas pralenkia ir val­
džią. Tai bent artimo meilė*

Mrs. Rockfeller Stojo 
Socialistu Partijoo

NEW YORK, Kovo 6. — Mrs D. 
Rockfeller, III, John D. Rockfelleri© 
vyresnio sūnaus žmona, įstojo į sodą? 
šiitų partiją. Socialistų partijos va­
dai šios buržuikos Įstojimui taip ap­
sidžiaugė, kad nežinojo ką ip sakytu 
Žinoma, jei darbininkas būtų įstojęs 
tai būtų gerokai patyrinėję, ar neturi 

Redakcija. | komunistinių, tendencijų.,.
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LIETUVOJE
Kaipi Lietuvos Žvalgyba Daro Kra­
tas ir Kankina Politinius Areštuotus

1933 m. balandžio m. 30 d., i Kirkū- 
nų kaimą (Obelių vals.) Pas Praną 
Kurklieti j atvyko 25 policijantai su 
keliais vietiniais ginkluotais šauliais 
(šaulių sąjunga — tai ginkluota fa- 

į šistų organizacija) apsupo Prano 
Kurkliečio namus. Užpuolikai pradė­
jo daužyti langus ir Įaugti duris. 
Sukilo iš miego išgązdinta šeima. Mo­
teris ir vaikai išgąsdinti pradėjo ver­
kti ir šauktis pagelbos, bet vienkiemy 
gyvenanti o dar vidurnakty, nieko ne­
galima buvo prisišaukti.

Neilgai laukus banditai — polici­
jantai irlšauliai įsilaužė į triobą. Tuo 
laiku čia laikinai buvo apsigyvenęs 

\ Jonas Kurklietis. Pripuolę prie J.
Kurkliečio įrėmė jam krūtinėn brau­
ningą ir reikalavo pasakyti, kur ran­
dasi paslėpta komunistinė literatūra 
ir ginklai. Kaip pastarasis atsakė, 
kad nežinąs jokios literatūros ir gin­
klų, pradėjo jį mušti brauningu per 
galvą ir jreikalauti, kad prisipažintų, 
kad komunistas ir parodytų paslėptus 
ginklus 4r literatūrą nes kitaip, jei 
neprisipažins, sušaudysę. Tie muši­
mai ir gazdinimai ne tik jo, bet ir vi­
sos šeimos, tęsėsi iki 7 vai. ryto. Lai­
ke kratos sulaužė spintą, išplėšė stu- 
bos lubas ir grindis; nudraskė namų 
stogą, suplėšė piduškas; išbarstė ant 
purvinos žemės iš aruodo grūdus ir iš­
vartė nekultus javus.

Nors i laike kratos- ir nieko apkalti­
namo nerado, bet J. Kurklietį areš­
tavo ir nuvarė Rokiškin. Penkias die­
nas ji pralaikė policijoj areštuotą ir 
kasdien pakartotinai tardydami mu­
šė: draskė už plaukų, daužė galvą į 
sieną, mušė guminėmis lazdomis per 
galvą, parmušę ant žemės, spardė ko­
jomis iki pastarasis netekdavo są­
monės. įlenkto j dienoj iš daboklės vi­
sai nusilpęs nuo sumušimų J. Kur­
klietis nakčia dviejų policijantų buvo 
nuvestas! nuovadon kur buvo surašy­
tas protokolas ir reikalavo, kad jis jį 
pasirašytų. J. Kurkliečiai atsisakius,

kaip beraščiui, pasirašyti šį proto­
kolą, vėl pradėjo mušti.

Kartu su J. Kurkliečiu taip pat 
buvo kankinamas ir mušamas ir Ig­
nas Laucė.

Tuose mušimuose aktyviai dalyva­
vo: česnas (žvalgibininkas — J Ro­
kiškio politinės policijos punkto ve­
dėjas), Gilys (Rokiškio policijantas), 
Bulovas (Obelių policijantas), Šedu­
ikis (iš Lukštų šaulių vadas), Karalis 
(iš Lukštų šaulys) ir kiti. Minėtų bu­
delių pavardės gerai žinomos Rokiš­
kio apylinkės darbininkams ir darbo 
valstiečiams — jie tankiai pas juos 
daro kratas — pogromus ir muša a- 
reštuotuosius. ,

Bet jei Rokiškio žvalgyba negalė­
jo rasti laike kratos jokios medžia­
gos, jeigu jai nieko ne pasisekė iš­
gauti mušimais, kankinimais, tai ji, 
žvalgyba, griebėsi kitos priemonės,

1 čiaus numušti ūpas organizavimuisi.

Kodėl Amalgameitų Vadai Nori 
Pakrikdyti Lietuvių Lokalą?

Todėl, kad lietuvių lokalas ne bosų 
dvasioj gimęs. Todėl, kad lietuviai 
siuvėjai jau daug kur parodė kovin­
gumo, atkakliai laikosi streikuose. To 
del, kad lietuviai reikalauja unijos 
daugiau darbų, mažiau pažadų. To­
kioj tai dvasioj gimė lokalas, vado­
vybėje Industrinio Komiteto; ne bosų, 
o siuvėjų reikalais rūpintisi

Dangiaus, amalgameitų agentai 
rūpinasi bosų reikalais, o ne darbi­
ninkų. Tas pasirodo aiškiai. Viename 
susirinkime siuvėjas pareikalavo ly­
gios algoisi už lygų darbą. Agentas 
atsake, kad bosas po peidės išėjo su 
8 centais, todėl tu palauk su algos 
pakėlimu. Kitas užklausė del pakė­
limo, tam ir toks pat atsakymas — 
kontraktorius pešasi su bosu, tai rei­
kalinga laukti, kol įsusitaikys.

Tas parodo, kad unija užsibrėžus 
daugiau žiūrėti bosų interesų, kaip 
darbininkų. O kad tas1 neišrodytų

taip biauriai, kad nebūtų kam na-1 
riams išaiškiną, kas naudinga, kas 
ne, tai nebeįsileidžia į susirinkimus 
labiau susipažinusius asmenis su u- 
nijos darbu. Nebeįsileidžia tų, kurie 
pastatė ant kojų mūsų lekalą, ap­
šaukdami, kad jie kenkia ir griauna 
mūsų lokalą. O tie patys “auklėtojai” 
nėra nei piršto pridėję tveriant lo­
kalą.

Dalykas stovi taip, kad ieškoma 
pačių vadų kokių priekabių, nusikra­
tyti tokių narių, kurie nepritaria bo­
sų ir vadų priešdarbininkiškiems dar­
bams.

Siuvėjai! Neturime pasiduoti, nes 
žinome jų darbus, 
priau organizuotis, 
tautų darbininkais 
kol gausime pilnas 
rime lankytis ant kiekvieno susirin­
kimo ir svarstyti savo reikalus. Kada 
būrime tvirtai organizuoti, tada tu­
rės skaitytis ir vadai. Mes vieningai 
stipriai organizuoti galėsime laimėti 
ir geresnes darbo sąlygas.

Dzūkas

bet turime ta.m- 
vleningai su kitų 
solidariai dirbti, 

lokalo teises. Tu-

AUKOS
Per draugą M. L., Toronto, Ont.:v <Ug įjA JLwIzVol IvlLUo * y >

kad apkaltinti J. Kurklietį ir J. Lau-. M. L. $1.00, Surdokienė 5c., P. Rep- 
t; y. provokacijos priemonės. Ji šiene- 10c. Viso $1.15.

atvarė neva tai areštuotus iš Kirkūnų 
kaimo Stundžą Joną ir Ažarskį An­
taną, kuriem žvalg. pažadėjo gerai 
apmokėti, kad jie prisipažintų neva 
esą komunistais ir sakytų būk bu­
vę sw J. Kurkliečiu ir J Lauce vienoj 
slaptoj komunistų kuopelėj. Taip, ka­
ip juos mokino žvalgy&a, tie du niek­
šai — judošiai ir padarė.

To policijai ir Lietuvos teismui pa­
kako, kad apkaltint t tuosdu, Kurklietį 
ir Lancę, darbo valstiečius ir uždary­
ti juos ilgiems- metams į kalėjimą.

Tai taip fašistinėj Lietuvoj žval­
gyba elgiasi su darbo valstiečiais, ta­
ip jiems sudaro bylas ir grūda il­
giems metams į kalėjimus. Kad to 
pasiekti, kad tik įgrūsti revoliucinį 
darbininką ar darbo valstietį į kalėji. 
mą, jie'griebiasi mušimų, kankinimų, 
šlykščiausios provokacijos, melo ir 
apgaulės priemonių.

Valius.
(Iš “Raud. Artojas”)

MONTREALO LIETUVIAI SIUVĖJAI, BUDĖKIME
Pirmos Lokalo Dienos

Smarkfiui blogėjant siuvėjų sąly­
goms, apie metai atgal, lietuvių In­
dustrinis Į Komitetas ėmėsi organizuo­
ti lietuviu siuvėjus į uniją kovai 
prieš bosui.

Tuomet dar buvo dvi unijos — A- 
malgamated ir United Clothing Wor­
kers’ Union. Nors buvo /jaunutė 
UCWU, let parodė jau kovingumą 
ir tapo pamatyta tverti lietuvių lo­
kalų prie UCWU.

šaukiami siuvėjai; į pirmą susi­
rinkimą atsilankė tik komitetas ir 
viena shfyėja, į antrą —4, į trečią — 
14, į ketvirtą jau apie 30 siuvėjų.

Ir taip pradėjo augti siuvėjų orga­
nizacija ■vadovybėje Industrinio Komi 
teto. JB X

ženatv e Su Amalgameitais 1
Taip lietuvių lokalui išaugus, per j 

tokį trumpą laiką apie 80—100 islu- 
vėjų prisidėjo prie lokalo.

Pereitą vasarą buvo ruošiamąsi 
prie genęralio siuvėjų streiko, bet e- 
sant dviem unijom buvo reikalinga 
kartu veikti prie tokio darbo. At­
sikreipiama prie Amalgamated uni­
jos del bendro streiko.

Sąlygos siuvėjų buvo* taip blogos, 
kad už 80-100 valandų sąvaitės darbo 
gaudavo po $6-00 algos. Daugelisi na­
rių laukė streiko (išskiriant gaunan­
čius geriausias algas). / 1

Amalgamated Union atmetė strei­
ką, nepriėmė vienybės. Jei norite 
streiko, tai ateikite pas mus, pasakė. 
Po to dar pradėjo varyti agitaciją 
po šapas J kad reikia panaikinti UC­
WU. Taip ir padaryta. Amalgamated 
turėjo savo gabių agentų United 
Clothing kvorkers Unijoj, kurie sto­
vėjo unijos viršūnėse ir pardavė a- 
malgameitam (sykiu ir bosams).

Pradėjus unijos nariams abejoti, 
kais reikia daryti del grįžimo pas 
amalgameitus, tapo sušauktas masi­
nis susirinkimas tam išspręsti. Susi­
rinkime pasisakė už palikimą prie 
United Clothing Workers’ Unijos ir 
varyti pradėtą darbą, bet už poros 
dienų sušaukė slaptai susirinkimą, 
dauguma amalgameitų, ir nutarė 
grįžti atgal ir anjalgamatai pasiža­
dėjo eiti į streiką. Taip siuvėjai liko 
parduoti.

Generalis Streikas
Pažadas išpildytas nuslopinimui 

pakilusio® streiko dvasios. Streikuoja 
irta rainiai, kaip buvo sakyta.žiūrima,

kiek galint mažiaus pakenkus bosų i 
interesams. Policija perdaug nepuo- 
la, nes ir nebuvo ant ko pulti, kadan- ( 
gi nebuvo pikietuojama. Už kelių die­
nų pasirašoma sutartis ir paskelbia­
ma, kad bus pakeltos algos ant 20% 
ir darbo valandų į sąvaitę tik po 44, 
o po gruodžio bus dar pakelta 10% 
ir tik 40 darbo valandų per sąvaitę.

Kas Ištiktųjų Laimėjo
Sutartyje pažymėta buvo pakėli­

mas 20% algos. Tas pakliuvo tik ke­
liom šapoim, kur pirmiaus mokėjo 
daugiau, o kitose dirbtuvėse tik keli 
siuvėjai gavo. Bet tos visos sutartys 
kas valandą nyko, kol pranyko ir da­
bar kas ką nori, tą ir daro.

Tai kas laimėjo grašius... Bosai 
laimėjo. Kas del dirbimo viršlaikio, 
tai po streiko unijos viršininkai sako, 
kad reikia duoti ilgiau dirbti viršlai­
kio, kadangi del streiko darbas su­
silaikė, o be to žydų šventės einą. 
Dabar jau randa kitą kaltę, tai — 
materijų negauną laiku, tai kuomet 
gauną, tai negalima darbo sulaikyti. 
Visuomet randa pateisinimą; o kal­
ba apie 40 valandų, parodo> kad ir jie 
tuomi rūpinasi, bet negali. Ant ga­
lo sako, kad jie laukią sutvar- 

• kymo nuo pačios valdžios, kuri pada- 
' rytų tvtarką su kontraktoriais ir
■ kainomis. Mat jau gėdinasi patys
■ bartis su bosais, kurie gali užsigau­

ti ant unijos, o tada jau būtų bloga. 
Matote, kieno reikalai rūpi amalga- 
maitų unijos vadams.

Ką Lietuvių Lokalas Laimėjo?1
Nekurie iš lietuvių stojo už susi- 

vienyjimą, sakydami, kad būsime vis­
kuo aprūpinti; mat patikėjo gražiems 
žadėjimams reformistinių vadų A- 
malgamated Unijos. Tikėjo turėti pil­
nas teises laisvai veikti.

Jeigu prie United Clothing Wor­
kers Unijos lietuvių lokalas turėjo 
pilniausias teises visur ir pati unija 
darė visas pastangas padaryti tvirtą 
lokalą, tai amalagameitai daro prie­
šingai, stato visokias kliūtis, mato­
mai nenori, kad lokalas gyvuotų. Ne­
žiūrint ^statomų reikalavimų, kad 
duotų tris atstovų vietas į Joint 
Board, vis tęsia. Iškart sakydavo, 
kaip tik turėsite nors 50 narių, tai 
gausite. Tas buvo atsiekta. Tada pa­
reikalavo 100. Tas išpildyta ir su 
virš, tai dabar reikalauja visus narius 

i suregistruoti, kur dirixi, sakydami, 
, gal jūs nuo stryto prisivedate. Vi- 
( sokias komedijas daro, kad kaip grei-

jPer draugę Dobrovolskienę, Toron­
to, Ont.: V. Vitkus 10c., J. Gudony- 
tė 10c., P. Kiškis $1.00, B. Susmo 
15c./ 
25c j 
15c., P. Markus 
10c. Viso. $3.35.

Per draugus P. Gavenavičių ir T. 
Karosą, Lethbridge, Alta.: T. Karo­
sas $1.00, P. Gavėnavičius, B. Dabu- 
lią, J. Petrašką, J. Wishinskas, V. 
Sasnauskas, P. Kazokas, V. Kaluška 
A. Walner, A. Fechansin, A. Kuni­
giškai, S. Chernish, J. Petkevičius ir 
A. S. ipo 25c., V. Ekenta, V. Kazokas 
po 25c., J. Svotojis 15c., A. Ozbin 
10c. Viso $4.90.

Per draugą A. Galdyką, Hamilton. 
Ont.: A. Galdykas $1.00, A. Syroish- 
ka 5c., F. Anuro 5c., J. Kabošinskas 
10c., M. Kadhenausky 5c., A. Kym. 
10c., E. Honchar 25c., T. Dave 10c., 
F. Batok 10c., J. Morris 25c., Dave 
10c., J. Maldeikis 5c., B. Karoztil 5c., 
H. Fantroth 10c., J. Christie 10c., 
E. Strong 10c., M. Z. 10c., G. Grune- 
wav 10c., J. Skoczypiez A. WiloonF 
10c., J. Handley 10c., K. Pempe 10c., 
W. Semėnas 10c., P. Skuodis 5c., M. 
Indrulen 10c., J. Skeberdis 10c., J. 
Nemaivinas 5c., Romoska 5c., V. Sa- 
rabun 15c., D. McIntosh 10c., A. 
Grabštas 10c., O. Zilaitienė 20c., A. 
Wilkowa 5c., St. Chrizanas 25c. Viso 
$4,55. I

Per draugą P. Žilinską, London, 
Ont.: P. Žilinskas 25c., J. Paliulis 
15c., J. Damušis 15c., M. č. 10c., J. 
Mažeika 25c., P. J. Glaveckas 25c., 
E. F. Kazlauskaitė 25c., A. Alexsen- 
der 20c., Ė. Tuinyla 25c., M. G- 20c., 
A. Mažeiką 25c., B. Doroshenko 10c., 
P. Jaroičevič 10c., A. Bolčastij 10c., 
C. Gavreliuk 10c., F. Ribinski 5c., 
Viso $2.75.

Per draugą Zlatkų: Zlatkus 50c.,
• A. Lapatta 50c., V. Koreckas 50c., W. 

Lawryniuk 10c., M. Shuniek 10c., M.
' Brovkie 20c., P. Polciski 10c., T. Tep-
> lonski 20c., J. Zakshmiany lDc., G.
> Kovach 10c., M. Riszko 10c., S. Iwas- 
" kew 10c., V. Zavackl 10c., A. Awra- 
■ menko 10c., G. Samojecy 10c., N.
• J. Butk.

10c,, P.
10c., D.
10c., S.

Karolis
K. Kubilis

M. 25c., M. Petraitis 
25c., J. Guoberis 
$1.00, P. Lotaski

ALDLD zl7 Kuopos Atsišaukim* p*
WINNIPEG, Man. — Gerinami kas galit mokėti. Tuomi TeitB*. 

draugai-ės, ALDLD 217 kuopos na- kreipkitės prie ALDLD 217 kuoB 
riai! Atsišaukiu į jumis ir prašau jū-Į valdybos, o jinai su mielu norujM 
sų, kurie priklausot prie mūsų kuo- vjsas žinias, ką daryti, šio H 
pos ir esat užtraukę su nariniais' jr vergijos metu turėtumėt J|l 

vienas stoti j darbinįn^^H

BOMBA” i

mokesčiais, kad nieko nelaukdami už- 
simokėtumet ir netrugdytumet kuo­
pos darbo. Pinigus siųskite, mano var­
du: K. Ginkus, 63% Barber St., 
Winnipeg, Man., arba finansų rašti­
ninkui: M. Genevičius, 463 Magnus 
Ave., Winnipeg, Man. Kurie siųste 
už metus $1.50, tai turėkit omenyje 
pridėt po 5 centus apskričio reika­
lams. Atminkit, kad mes dabar jau 
sudaron# savo apskritį Kanadoj ir 
asam surištos iš vieno visos ALDLD 
kuopos del pasekmingesnio veikimo 
tos organiacijos. O mūšį apskritys 
priklauso prie Centro, Suvienytose 
Amerikos Valstijose.

Taipgi kviečiu visus jumis, lietu­
viai darbininkai-ės, stot į šią taip 
svarbią apšvietus^ organizaciją, kuri 
skleidžia darbininkišką apšvietę ir 
klasinį susipratimą, kad suprast sa­
vo padėtį ir kovot už savo teises 
del gyvenimo. Kožnas lietuvis darbi­
ninkai turėtų būti šios organizacijos 
nariu. Jei kuris neišsigalit iš karto 
užsimokėt, galit nors dalimis po kiekV. Nakrošienė 10c., A. Paulauskas 

5c., J. Džesna 5c., Z. Sirevixiene 25c.
J. Savickas 5c. Viso 80c. ,

Per ALDLD 36 Kuopą, Bienfait, Relief Kempese Darbinio 
Sask.: A. Saviškas 25c., P. Peskors- | r
kis $1.00, T. Pevaras 50c., G. Baniu­
lis 25c., A. Jakštys 25c., M. Brookes 
20c., V. Brookes 20c., A. Bugailiškis 
$1.00, K. PukM 25c., V. Burokas 
25c., J. Paluikis 25c. Viso $4.40*.

Per draugą J. Urbonavičių, Winni­
peg, Man.: J. Urbonavičius $2.00, J. 
Morkūnas $2 00, M. Vidruk $1.00, J. 
Pavirkšnis $1.00, A. Bačauskas $1.00, 
T. Pauplis $1.00, W. F. Staponavi- 
čey $1.00, P. M. Purąy 50., M. Za- 
veckas 50c., J. Rimkevičius 50c., M.
G. Genevicey 50c. Viso $11.00.

Per draugą S ku nei ką, Kenora, Ont. 
Buchkevich 15c., T. Jarys 15c., G. 
Stekrasczyk 10c., W. Majawski 10c., 
T. Kandy 10c., V. S. 25., J. Nemasik 
25c., M. Wnovowski 10c., W. Trafim i r----— ------------- ------
10c., Balewtski 25c., J. Antoniuk 5c., me priversti eiti į darbą 40 laipsnių 
D. Zabawski 20c.
H. Tkachuk 25c., L. Skuncik 
A. Samalioniisi 25c. Viso $3.00.

Per draugą P. Gutauską: G* 
bling 20c., B. Krrobery 25c., 
Yeremchuk 25c., S. Kat 10c., D. Be- 
ranst 10c., Ch. Nerin 25c., H. Reffal 
15c., B. Milbratt 10c., Mateichuk 5c.,1 ugnį. Strobosis pastebėjęs ugnį at-

M. Javorski 20c., I siskubino prie ugnies keikdamas ir 
dman M An-

kai Organizuojasi Ir Kovoja
(Tąsa iš 1 puslapio) 

legacijos. (Vėliau pranešiu jums vi­
rių tų niekšų paverdes, kurios bus 
reikalinga patalpinti spaudoj).

Ivan Camp, Nipigon, Ont. — Bū­
damas bedarbis tapau pasiųstas sykiu 
su kitais jaunais bedarbiais į D.N.D. 
Kempę, Ivan, Ont. Kadangi buvome 
suregistruoti policijos ofise, tai pro­
vinciale policija turėjo progą painfor­
muoti mus, kaip yra užlaikomi darbi­
ninkai vergijos kempėse. Bet kuomet 
nuvykome, radome viioai kitaip, negu 
buvome informuoti.

Valgis blogas ir nėra užtektinai 
pavalgyti. Pirties taipgi nėra. Buvo-

P. HIadky 50c.,
15c.,

Ster-
G.

žemiau nulio šaltyje./ Bosai domės 
nekreipė į tai, kad dauguma iš mūs 
neturėjome šiltų drabužių. Ugnį su­
sikurti uždrausta. Pasekmės buvo to­
kios, kad daugelis nušalo veidus.

Vieną dieną, kuomet strobosis 
valandėlei prasišalino, susikūrėme

J. Izilenger 10c.,
Bakai 10c., A. Goodman 5c., M. Ap- nustumdė darbininkus nuo ugnies. Po 
pel 5c., P. Wylynko 15c., S. Szun piet tą pat dieną, sąryšyj su tuo 
10c., M. Januška $1.00, K. Ginkus įvykiu, vienas darbininkas tapo at- 
$1.00, K. Siukščius $1.50, H. Jakobo 
25c., B. Padžiunas 25c., P. Serkin 
10c., P. Gutauskas $1.50. Viso $7.30.

Per draugą J. Navicką, Kenora, 
Ont.: P. Jaroch 10c., J. Stadnyk 10c., 
T. Juška 10c., M. Markus 25c., W. 
Stala 5c., J. Navickas $1.00. Viso 
$1.60.

Farmu Darbininkam

15c., 
10c., 
10c., 
10c.

10c., S. Byra 10c., J. Chrin 
Bonikowski 10c., M. Vaida 
Uskopa 15c., M. Semenchuk 
Goodz 10c., J. Lenko

F. Sharomeda 10c., F. Owczar 
S. Szimanski 5c., S. Kluchnik 
P. A’bramowich 5c., T. Kairys 
Viso $4.40.

Per draugą F. Tumėną: F. Tumė­
nas 25c., T. Patko 10c., F. Swib 10c., 
Andrei 5c., Faedora 10c., G. Baloj 
7c., M. Gashuk 10c., M. Sirkovski 
10c., E. M. 5c., J. Kotonchik 10c., M. 
Pereyma 10c. Viso $1.10.

Per draugą 
Martuse vičius 
Viso 50c.

•Per draugą 
Zavišius 25c., 
Viso 35c.

Per draugę
Paplauskas 25cr, Mlnotas 5c., F. Šup- 
levyčia 10c., E. Vilkis 20c., S. Rep­
šys 5c., K. Stankus 10c., K. Augustis 
5c., Krisko 5c., Kasmar 10c., F. Spai- 
čys 20c. Viso $1.10.

Per draugę Minotaitę, Montreal: 
Alfans M. 25c., V. Griganavičius 10c., 
Kiškis 10c., Kručą 10c., S. Budre’ka 
5c., J. Kukenis 25c., Stave 6c., žar- 
nauskas 5c., Lietuvis 5c., Nežinomas 

; 5c., V. Verbyla 5c., Kaukėnus 25c., 
r J. Brunza 5c., “ 
l $1.50.

Per draugą 
i J. Iziaugys 
j 20c., I. Nekrašaitė 10c., J. 
, tis 25c. Viso $1.55.

Per nežinomus draugus,
K. Jakubkienė 10c., J. Stricikas 20ce|

HAMIOTA, Man. — Šioji apielin- 
kė apgyventa farmeriais. Dabar, pa­
vasariui švitant, daug darbininkų va­
žiuoja iš kitų apielinkių ieškoti darbo 
į šitą apielinkę ant farmų. Farme- 
riai darbininkams daugiau neduoda, 
kaip 18-20 dolerių ant mėnesio ir jau 
daug darbininkų susitaikė dirbti už 
tokias kainas. Tai šiuomi noriu pra­
nešti draugams, kurie vykste ieškoti 
darbų į šitą apielinkę, tai reikalaukite 
mažiausia 25 dolerių mėnesiui del to, 
kad mums vietiniams darbininkams 
moka po 25 dolerius mėnesiui. Ir tią 
kurie yra susitaikę ant visos vasaros 
dirbti po 18-20 dolerių mėnesiui, tai 
dabar yra laikas pareikalauti pas

leistas nuo darbo. Tapo (suorganizuo­
tas protesto mitingas- prieš tokį žiau­
rų bosų elgėsi su darbininkais nutar­
ta reikalauti, kad išvarytas iš darbo 
darbininkas būtų priimtas atgal, kad 
būtų valgis pagerintas ir t-L

Bosas atsisakė skaitytis su mūsų 
reikalavimais ir pašaukė policiją. Bet 
darbininkai laikėsi solidariai ir poli­
cija pasiliko bejėgė. Tuomet bosas 
ir policija sutiko pagerinti maistą, 
nevaryti į darbą, kuomet šalta, laisvę 
kūrenti ugnį ir pfrašajinti strdbosį 
iš darbo. Bet atsisakė išpildyti reika­
lavimą priimti atleistą darbininką 
atgal į darbą ir priedui dar du dar­
bininku išfajeriavo.

Kadangį mes nebuvome gerai pri­
sirengę prie streiko, kadangi streikas 
iškilo labai stalgiai, taipgi nusileidi­
mas iš bosų ir policijos pusės, tai yra 
patenkinimas nekuriu mūsų reikala­
vimų, suskaldė mūs eiles ir negalėjo­
me toliaus laikytis. Tokiu būdui 17 
iš mūs apleidome kempę, j

Abu streikai buvo vedami Relief 
Camp Workers’ Unijos.

Korespondentas.

savo basų nors 25 dolerių mėnesiui.)
Hamiodietis.

Čeponį Montreal: M, 
25c.9 J. Čeponis 25c.,

J. Brogą, Montreal:
D. Lutkevičaitė 10c.

Vilkienę, Montreal: J,

E. Samar 10c. Viso

Laurinaiti, 
$1.00, M.

Montreal:
Nelarašis 
Laurinai-

Montreal

Pastaba Drg. Kiškiui
DIVER, Ont. — “Darbininkų žo- 

žio” 5-tame numeryje teko pastebėti 
ilgoką špaltą apie North Bay. Drau­
gas Kiškio nors vietomis teisingai 
palietė apie kai kuriuos dalykus, bet 
kas liečia 
su teisybe, 
porą dienų 
tuviais.

North Bay miestelis randasi ant 
didelio ežero kranto. Dauguma bedar­
bių pragyvena tik iš susigautos žu­
vies. žiūrint ant tokio vaizdo šiurpas 
ima. Tiek žmonės suvargę, vėjo su­
pūsti, kad negalima pažinti ar juod- 
veidžiai ar baltoji rasė. Užėjęs žu­
vaujančius bedarbius užkalbinau, pa­
siteiraudamas ar nėra tarp jų lietu­
vių. Man parodė vieną senuką, paaiš­
kindami, kad jis lietuvis. Tas senu­
kas nupasakojo man, kokiam tikslui 
jie žuvauja, Jis sakė, kad jie tiek 

• žuvies sugauna, kad užtenka už kam­
barį užsimokėti, nes valdžios prieg­

lietuvius, tai apsilenkė 
Man teko North Bay būti 
ir susitikti su keliais Be­

I šis dtraipsnt 
"llzDifos lietuvių 
įI«Kusų žodis”. 

|riečia, kaip Piel 
niuksi darbuojas 

Draugo Lenii 

sukaktuvių pan 
iškelta raudona 
to paties stulpo 
Vladas Bauzevi 
Savičius irgi ra 
damas nukrito 
tapo sudegintas 
Red.).

Kiekvieną v< 
kabinti taip, k 
kabotų ir joj i 
tų perskaityti

‘ kaip vienas ----- , ------- r
■ organizacijas ir pradėti veikti
■ Atsiminkit, kad visos Kanados 
f pos sudarom vieną apskritį,
• centralizuoti ir turim savo sp 
1 tai mes galim atlikti aktyvų 
5 ne taip, kaip seniaus, tik reikia į
■ tai apie tai pagalvoti ir pradėti
• tiesų tą darbą, numetant nereiks 

gus darbus, svajones apie gerą i 
eitį ir neleisti nei valandėlės vdl

' Jums nebereiktų aiškint, koks šii
► dien išnaudojimas, pasityčiojimas 

darbininkų. Jūs patys matot, k
‘ buvo keli metai atgal ir dabar^ M 

matom, kaip valdančioji klasė mui 
baigia įstumti į bedugnę. Da 
visokius planus, kad atimti pasku nįn^ų Tu0 
nes mūsų teises. Kapitalistai jau a vėliava, kuri s 
narpliojo mumis savo vortinklia kovos kelio, km 
kaip tas voras musę ir baigia čiulL kartu primin 
ti paskutinius syvus, o mes dar trimečių darbe 
•bemiegam. Dar yra tarp lietuvių da^siamas toliau, 
bininkų Judošių, kurie išdavinėje J pam tikslui 
sams darbininkus tose vergijos kJsaV0 gudrumą: 
pėsė ir padeda bosams pasunkinffl^no poperg 
vergiją del darbininkų ir Paty«pagazdinimui, 
deda tos vergijos pančius. Dr»nujm^

į Dar kartą prašau jūsų, kas esatw Anksti rytą 
I bininkas, stokit į mūsų organizalijcyft jr elektr 

remket mūsų spaudą, u Darbi nil Žiulis automeb 
Žodį” ir visą bendrą darbininkiįjom vėliavą nu. 
judėjimą, neatsiduokit ant kelių laiptus ir vi 
kiančių draugų kuopoj, o patys s w užlipa ją ni 
kit į aktyvų darbą, ne taip, kudinęs greit nu 
ikšiol: kuris ir prisirašė, tai tik bandęs praneša 
sunokė j o savo duokles ir atlikt avos prikabinti 
kriukis; išvažiavo kur į kempes, ta skubūs pra1 
ir užmiršo apie viską, net nepraneininkams.

' kur jis randasi. Taip, draugai, tolia Vietoje, juo 
negali būti. Reikia, kad kiekvieni įvairiaspalvį 
mūsų narys atsitolinęs bent laikiniiaiškinti kaf 
nuo kuopos būtų veiklus, organizuotibūna policijo 
kitus draugus, prirašytų prie mū| reporteriai, 
organizacijos ir visą darbą dirbk civil) palai k 
taktiškai su savo kuopa bendrai. Tilti ambulance 
tai tuomet mūsų dabas eis genbombos" snžeisi 
Netraukim ant savęs sarmatos. Dąmeigtos į ram 
gumas iš mūs kalbam, kad aš 
ir toks, gelbstu, simpatizuoju d 
ninkam, bet kuomet prie darbo, 
nebėr mūsų. Ar toli mes galim n 
taip, ar ilgai mes patys save 
apgaudinėt? Matom, kad grįžta Užlipa, atyžiai

i gijos laikai. O as kaltas ? Mos
► Atsiminkim tą, ką keli metai atm ginkluotą 1 
- mums sakė komunistai per prabusprogdinti Hbon
■ bas, kad bus įsteigtos kempės ir flLtavų. Policin
► rodė visus kapitalistų planus. 0 i >11 i tūs&ą lau 
i bar mes persitikrinom, kad taip 10,000 voltą ele

ko, bet beveik jau vėlu. Ne, nėr i u įtemptas — 
vėlu! Ne vienas žinom, kad daiproghno. Penis 
žmonių rankose jėga, bet truk Pasprogo... Vėl 
vienybės, kad tą jėgą panaudoti. įd "bomba” 
tai per tai, kad mes patys esam k Mn. Tada išdr 
ti tame; pas mus* pasireiškia saw dargiai nuriš 
lystė; mes per savo apsileidimą nelaidoja J mini 
lim įgyvendinti to obalsio, kad išveža. K 
už vieną, o vienas už visus. To ( Vėliavos nuėn 
nėra, o turėtų būti. °® minios akyv

, iug darbininkų
Prie to dar reikia pasakyti, k kų ir ea 

tarp darbininkų pasireiškia ir t ggį 
tinis pasiskirstymas, dar vis neg^R* 
tų nuodų atsikratytu Mas dar nf* 
kietai susirišę tarptautiniai, žino!
čia kalbu ne tik apie lietuvius. Sensacija gali g 
visų tautų darbininkus tas tautiškus norinčių pi 
mas pasireiškia. ^vą ir “bomb

Meskim visokias klaidas, lig ši Juokinga, ka 
padarytas, meskim tas iliuzijas, aiėmė, tai ir 
gaudinėjimą savęs, o atmetę stokityti, kad tai j 
į aktyvų darbą, jei norim pasilipė, bet ji buv 
suoti iš vergijos. Mums nieko i 
belieka daryt; geriau žūt kovos Itf 
ke, negu nuo skurdo ir bado.

Dar prašau, kad visi 217 kuo] 
seni nariai stengtumetės užsimoll 
duokles ir kitus prirašykit. Kurie I 
nesat mūsų kuopos nariais, kvill

laudose esą perdaug parazitų kurie 
neduodą nakties laike užmigti. O su 
valgiu taip pat. Nusakė, kaip gana 
gerai žinoma, kokios sąlygos yra 
kiekvienoj vietoj po Bennetto letena.

šis lietuvis senelis jarsivedė mane 
parodyt net kur jis gyvena. Ten dar' 
atradau porą lietuvių ir sakė, kad 
dar kur tai gyvena vienas su žmona, 
bet per tokį trumpą laiką neteko su 
sitikti.

Labai apgailėtina, kad draugas 
Kiškis, būdamas apisišvietęs darbinink­
as ir dar netokioj blogoj padėtyj, o 
taip pasiduodat tam North Bay’s mi- 
lionieriui save išnaudoti, kad netu­
rit laiko nei ant gatves išeiti ir ma­
tyti, kas ten dedasi.

Lietuviai gyvena 34 McKentain St. 
Patartina ten užeiti, gal turėsite ge­
rų pasekmių, galėsit pasidarbuoti, 
ypač revoliuciniam Judėjimui. Ne­
reikia sėdėti nuleidus rankas, nes jei 
gu mes tik pakalbėsim arba parašy­
sim ir tikėsim, kad pareigas atliko­
me, tai klysime. Kapitalistinė reakci­
ja auga, bet proletarinėm jėgom ke­
lio nepastos, jeigu komunos draugai 
solidariai savo klasės reikalus atliks.

Belgas

gštai penkiame 
tamsų, pasla

Vėl prasideda 
ialistai atvyk 
netinkami -

^porteriams

paduoti
Jbuvo nuimta,

HENNE

stoti į ją, kuriems patogiau isiu l-E-10,
pegu susisiekti. Atminkit tą, kad p ^einiau D^d 
švietos darbas turi didelės reikš>°s kie 
darbininkiškame judėjime ir 
visame gyvenime. Atminkit tą, f8 °’ minėtos

jvairii 
jndėjimo r

, įsirašę turėsit progą naudotis v
| išleistom ALDLD knygom ir dar 
nalą kaip laikraštį gausit, kurt f. prov. miškų 
bus daug naudingų raštų del n Aršinų Darbini

' ir už tokią mažą mokesčių sumą Artininkų žodži 
metus $1.50. Įstojimas tik 10 d Pracy”_

( Prie to dar 5 centai į metus apek *Msky Gudok 
palaikymui. Tai verta Ir visiem drauge

( niem užsimokėti užvilktus mokėki Kanad
Užsimokėję vėl tapsite pilnatdl lr^u<^CLDL š 
draugijos nariais ir naudositės vi 
teisėm ir 
kareiviais.
keti visus 
mis.

būste darbininkų Jude) 
Kurie 
kartu,

Man rod#»^neišsigalite užd Man rodei 
galite mokėt) atsakymu

^žu&zinių laife 
Maliui

217
K. Ginkus , ■ •__

Kp. OrganizaiUX Ujimas finan

Toronto, Ont.
ALDLD 162 kuopos susirinki®11 

vyks Balandžio 8, 2 vai. p.p.» 
Queen St. W. Visi nariai 
būtinai dalyvauti-

bilais.
[Me, gerbiant
1 Minansuoja

»1! šiandiena nėi 
i kviesi Ištylu

ir kurioj nei 
Valdyt* -hi Irgi
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Atsišaukiu
mokėti. Tuomi reį 

prie ALDLD 217 
o jinai su mielu noru^ 

ias, ką daryti, šio | 
rgijos metu turėtumėt r 
nas stoti į darbininku į 
[jas ir pradėti veikti ri| f 
t, kad visos Kanados?] 
irom vieną apskritį, J 
oti ir turim savo spd 
galim atlikti aktyvų da/ Draugo Lenino 10 metų mirties 
kaip seniaus, tik reikia M sukaktuvių paminėjimo proga, buvo 
tai pagalvoti ir pradėti I 
darbą, numetant ne reikale 
us, svajones apie gerą i 
Jeisti nei valandėlės velt 
>ereiktų aiškint, koks iii 
udojimas; pasityčiojimas’ 
i}. Jūs patys matot, Ii 
metai atgal ir dabarJ M 

aip valdančioji klasė mui 
tumti į bedugnę. Da 
planus, kad atimti paskv 
teises. Kapitalistai jau a 
mumis, savo vortinkliai 

voras musę ir baigią Čiul 
inius syvus, o mes dar I 
. Dar yra tarp lietuvių di 
udošių, kurie išdavinė ją, 
rininkus tose vergijos h 
adeda bosams pasunki™ 
ei darbininkų ir patydl 
vergijos pančius. Dr^H

stokit į mūsų <>rffanĮz^Jiicija ir elektros kornp. Laitės did- 
lūsų spaudą, “IMrbirąnl automobilius su ilgom kopė- 
visą bendrą darbininkil£jom vėliavą nuimti. Iškelia lig vėlia- 
neatsiduokit ant kelių v\os jajptus ir vienas Laitės tarnauto- 
augų kuopoj, o patys sYas užlipa ją nuimti, bet... ne nepa- 
vų darbą, ne taip, ^Judinęs greit nusirita žemyn ir nusi­
ris ir prisirašė, tai tik Candęs praneša policijai, ad prie vė­
savo duokles ir atliktfįav(>s prikabinta “baisi bomba!” Se- 
švažiavo kur į kempes, tųa skubūs pranešimai policijos vir- 
o apie viską, net nepranešįnInkams.
indasi. Taip, draugai, tolia vietoje, juo toliau, tuo labiau au- 
iti. Reikia, kad kiekyienLg įvairiaspalvė minia, visi stengiasi 
rys atsitolinęs bent laikin|§siaiškinti kas atsitiko. Neužilgo 
os būtų veiklus, organizuotribūna policijos autoritetai, laikraš- į 
ugus, prirašytų prie mū^ių reporteriai, viešoji policija (guar- 
ijos ir visą darbą dirhįja civil) palaikyti tvarką, atvažiuoja 
su savo kuopa bendrai. Tįalti ambulancai del būsimų nuo 
t mūsų dabas eis 8®<ybombos” sužeistųjų ir 1.1. Visų akys 
i ant savęs /sarmatos. Dijsmeigtos į ramiai plevėsuojančią 
mūs kalbam, kad aš Uįugštai penkiaimetrinę vėliavą ir prie 

los tamsų, paslaptingą daiktą.
I Vėl prasideda tyrinėjimas, Imat 
įpecialistai atvyko. Laiptai pasirodė 
tam netinkami — tuoj pribuvo kiti.

i ir praneša, 
—-  ----------- - pietų atvyksta bū­
tys ginkluotų kareivių — nutarta 
Įusprogdinti “bombą,” šaunant į ją iš 
lUutuvų. Policininkai nuvaro minią 
toli į tūsčią lauką, iš laidų išjungia

Pietų Amerikoj
“BOMBA” IŠGAZDINO POLI­

CIJA
šis straipsnelis paimtas iš Bra­

zilijos lietuvių darbininkų laikraščio 
HMūsų žodis”. Jis puikiausiai nuš- 
Iviečia, kaip Pietinės Amerikos darbi- 

■ninkai darbuojasi. — Redakcija.

i iškelta raudona gėdulos vėliava ant 
i to paties stulpo, ant kurio Žuvo drg. 
Vladas Bauzevičius. (Draugas Bau­
zevičius irgi raudoną vėliavą kabin­
ėdamas nukrito ant elektros vielos ir 
tapo sudegintas — “Darb. žodžio” 
[Red.).

Kiekvieną vėliavą stengiamasi pa­
kabinti taip, kad ji kuo ilgiausiai iš- 
kabotų ir joj išrašytus1 obalsius galė­
tų perskaityti kuo daugiausia darbi­
ninkų. Tuo labiau buvo svarbu su šia 
vėliava, kuri šaukė darbininkus ant 
[kovos kelio, kurį drg. Leninas nurodė 
įr kartu priminė, kad kritusių kovoj 
leniniečių darbas su naujom spėkom 
tęsiamas toliau.

Tam tikslui darbininkai pavartojo 
savo gudrumą: prie vėliavos prika­

lbino iš popergalių padirbtą “bombą” 
Ipagazdinimui, kad jos taip greit ne- 
I nuimtų.

Anksti rytą į vietą pribuvo po-

mūs kalbam, kad aš t 
relbstu, simpatizuoju dai 
>et kuomet prie darbo, 
sų. Ar toli mes galim ni 
ilgai mes patys save ga 
it? Matom, kad grįžta v^Užlipa, atyžiai apžiūri 
ai. O as kaltas? Mas z^^Mad Po- pietų
m tą, ką keli metai a! 
kė komunistai per pra 
bus įsteigtos1 kempės ir 
9 kapitalistų planus. O 
persitikrinom, kad taip ||į0,000 voltų elektors srovę. Momen- 
eveik jau vėlu. Ne, nėr 
> vienas žinom, kad dAprogimo. Penki 
ankose jėga, bet truki 
kad tą jėgą panaudoti^] 

ii, kad mes patys esam 
pas mus pasireiškia sa 
s per savo apsileidimą n 
endinti to obalsio, kad 
t o vienas už visus. To 
turėtų būti.

VAJUI PASIBAIGUS REIKALINGA UNIJA

militarinės policijos Foką Publics 
Institutą. Iš ten vėlai naktį, (taip 
rašė ant rytojaus laikraščiai) poli­
cijos kabinetą apgulusiems reporteri­
ams pranešė, kad 
bomba”!

‘‘bomba nao era

S. P.
Kunigas
vienas 'korespon-

kunigą rašo seka-

Padūkęs
“Mūsų Žodyje” 

dentas apie vieną 
mai:

“Campinas. I šią ligoninę atvyko 
gydytis kunigas. Gydytojas patikri­
nęs jo sveikatą rado reikalinga išeg- 
zaminuot kraują ir liepė ant rytojaus 
8 vai. nueit į labaratoriją.

Matyt, dvasiško driganto kraujas 
tikrai buvo pagedęs, nes vieton 8 
vai., jis į labaratoriją atėjo net dvi 
vai. anksčiau, kada ten dar nieko nė­
ra, apart darbininkės — tarnaitės, 
kuri valo kambarius. Kunigas nieko 
nelaukęs puolė ją išgėdinti, bet nepa­
vyko, nes mergaitė vikriai išspruko

I ir viename kambaryje užsirakino. 
Kunigas pasikrapštęs prie durų, ma­
tydamas, kad neįeis, nuėjo ieškoti 
sau auką į ligonių moterų skyrių, 
čia dievo tarnas užpuolė, nesenai po 
operacijos, 19 metų amž. ligonę, nu­
traukė nuo jos antklodę ir, supranta­
ma, kuom tas būtų baigęsis, jei į mer­
gaitės riksmą nebūtų subėgę būrys 
minyškų, kurios čia yra prižiūrėti li­
goniams. Jos sukibę ištempė kunigą 
lauk ir norėjo viską tykiai užglos- 
tyt, kad neišeitų viešumon. Kitų tar­
nautojų 
leido.

“Gal 
ję, bet 
kraujas 
į minyškų valgyklą, 
jauną tarnaitę paprašė puoduką ka­
vos. Kada mergaitė padavė kavą, ją 
kunigas pradėjo įvairiai kalbinti, kad 
vakare eitų su juomi pasivaikščioti, 
kad eitų .su juomi į jo butą kaip “gy- 
minaitė” ir t.t. Mergaitė nuo visko 
ateisakynėjo. čia vėl kunigas griebė 
mergaitę į glėbį, ši kirto jam smagiai 
per snukį ir ėmė šauktis pagelbos. 
Ant riksmo subėgo daug žmonių, 
pranešė ligoninės zerenciui ir huli- 
ganą užpuoliką išgabeno lauk.”

Tačiaus jis buvo paleistas.

i ligoninės kambarį visai neį-

būtų viskas tykiai ir praė- 
išsidykavusio riebaus kunigo 
dar neatvėso ir jis įsibrovė 

kame ątradęs

įtemptas — visi laukia “baisaus” [ 
šautuvo šūviai.. [ 

Nesprogo... Vėl tyrinėjimas ir randa, ‘ 
tad “bomba” peršauta dviem kul­
tom. Tada Išdrįsta vėliavą nuimti.
tsargiai nuriša nuo jos “bombą”, 

vynioja į minkštą guminę palą ir ’ 
uveža.
[Vėliavos nuėmimas įvyko didžiau- ] 
tos minios akyvaizdoje, nes 4-5 vai., 

ug darbininkų tada grįžta iš fab- 
ikų ir kiekvienas ten sustojo, sten- 

i sužinot viską iki smulkmenų. 
Reporteriams buvo uždrausta apie 

bombą” paduoti į laikraščius tol, kol 
■ Jbuvo nuimta, nes bijojo, kad tokia 
Įensacija gali sutraukti dar tūkstan- 
Bus norinčių pamatyti komunistų vė­
lavę ir ‘^bombą.”

klaidas, lig į į Juokingą, kada Sušaudytą “bombą” 
tas iliuzijas, Juėmė, tai ir mažas vaikas galėjo 
o atmetę stolAatyti, kad tai nudažyta poperių gniu 

į darbą/jei norim pasiliJtė, bet ji buvo paduota “ištirti” į 
vergijos. Mums nieko i 

iaryt; geriau žūt kovos h 
nuo skurdo ir bado.

o dar reikia pasakyti, 
'bininkų pasireiškia ir 
iskirstymas, dar vis ne 
atsikratytu Mes dar n 

sirišę tarptautiniai, žinou 
i ne tik apie lietuvius, j 
tų darbininkus tas tautiš 
reiškia.

n visokias
,s, meskim
imą savęs,

rašau, kad visi 217 kuo; 
iai stengtumetės užsimol 
r kitus prirašykit. Kurie i

ŽIAURI REAKCIJA
“Mūsų žodis” paduoda šiurpulingą 

žinią apie ten siaučiantį terorą. Ve­
damame straipsnyje tarp kitko skai­
tome: “Lapoj 20 d. sausio policija 
suėmė beplatinant komunistinius at­
sišaukimus lietuvę darbininkę “Con­
stancy ą”. Kada policija darė jos na­
muose kratą, tai norėjo suimti ir jau­
nesnę įseserį, bet Si paspėjo laiku 
pasprukti. Tada policija suėmė ir pa­
dėjo kalėjiman motiną, nežiūrint kad 
jos du maži kūdikiai paliko be jokios 
priežiūros bado nasruose! To negana, 
policija kambarį uždarė ir tuos du 
kūdikius išmetė į gatvę.”

Išleidžia žurnalą
Argentinos lietuvių darbininkų 

laikraštis “Rytojus” praneša, kad 
Argentinos lietuvių darbininkų orga­
nizacijos bendromis jėgomis pradeda 
leisti mėnesinį literatūros, kritikos ir 
mokslo žurnalą “Dabartis.” Žurnalas 
bus 36 puslapių. Kaina metams 3 pe­
sai 50 centų. Adrisas1: “Dabartis,” 
Casilla de Coreo 421, Rosario de San­
ta Fe.

BENNETTO VERGAI PAAUKAVO KANADOS
DARBININKU JUDĖJIMUI $51.21

ūsų kuopos nariais, kvi< 
L kuriems patogiau i3ti Wil 
isiekti. Atminkit tą, kad 
larbas turi didelės reL— 
dškame judėjime ir abJ Pį 
gyvenime. Atminkit jvairiems Kanado3 darbi.
;urėsit progą naudotis vii . , ,A T T^rr. 1 • J ipnku judėjimo reikalams:i ALDLD knygom ir dar ž “ v,
ip laikraštį gausit, kuril P™- mlškų darb. streikui 
g naudingų raštų del B Žim°mS
kių mažą mokesčių suirtu 
1.50. įstojimas tik 10 ce 
iar 5 centai į metus apakj 
lui. Tai verta ir visiem

CAMP l-E-10, KENORA, Ont — 
^jįtia žemiau paduodu skaitlines, ku- 
^ikj|S°s parodo, kiek per šią žiemą, tai 

---- gruodžio iki kovo mė- 
kempės darbininkai

bkrainų Darbininkų žinioms”
Darbininkų žodžiui” ...4...... .
Irios Pracy” .—............ .............
fanadsky Gudok” .—......... «...
apgynimui draugo A. E. Smith

ŠFmokėti ližviTktus mokd P®?“* Kana± politkalinių
-....................... ■. parduota CLDL štampų uz ....zeję vėl tapsite pilnatei 

s nariais ir naudositės vi 
r būste darbininkų judi! 
is. Kurie 
js kartu,

$6.70 
7.7b 
4.75 
4.70 
5.81 
9.10 
9.40 
3.00

K. Ginkus

Viso.......$51.21
Man rodos čia irgi gali būti fak- 
kas atsakymas tiems, kurie tiki 

bržuazinių laikraščių blofams, buk 
dsų kapitalistinių šalių dlarbininkų

\ , J įdėjimas finansuojamas Maskvos217 Kp. Organize
l Ne, gerbiamieji! Sovietų Sįjun- 
a nefinansuoja kitų Salių darbinin-Toronto, Ont

LD 162 kuopos susirinkit 9 judėjimo.Ji turi gana savo reika- 
ialandžio 8, 2 vai. p.p.» 
St. W. Visi nariai 
dalyvauti*

I L šiandiena nėra pasaulyje tokios 
? Ustybės, kurioj nebūtų Kom. Par- 
1 kurioj nebūtų darbininkų ju-

j 5jimo. Tai argi gali Sov. Sąjunga

Brangūs draugai ir draugės! 3 
Rajono Komitetas pirmiausiai taria­
me proletarinį ačiū visiems, kurie tik 
dalyvavo rinkime aukų ir prenume- 
artų “Darbininkų žodžiui” ir kurie 
aukavo sulig savo išgalės, o labiausia 
tai Kenoros vergijos kempėse gyve­
nantiems proletarams, nes jūs, drau­
gai, gana puikiai pasidarbavote rinki­
me aukų ir patys aukavote ir padė­
jote trečiam rajonui atsistoti pirmoj 
vietoj su aukomis, kurių šukelėm 
$153.37. Reiškia, $53.37 kaupą uždė- 
jome.

Trečio Rajono kolonijos stovi taip: 
Winnipego ALDLD 217 kuopa stovi 
pirmoj vietoj, Kenoros kempės antroj 
vietoj, Red Lake trečioj ir Bienfait 
ketvirtoj. Winnipegiečiai gana smar­
kiai dirbo ir pasekmės geros. Keno­
ros draugai irgi gerai pasidarbavo 
netik tarpe lietuvių, bet ir tarp kitų 
tautų darbininkų. Red Lake draugai 
gana gerai patys parėmė “Darbinin­
kų žodį.” Bienfaito draugai pamdar- 
bavo kiek galėjo, nes ten gana smar­
kiai siaučia reakcija, tai draugai ap­
sunkinti ten darbuotis. Iš Fort Wil­
liam negavome nieko, taipogi iš Re­
gina, Prince Albert kaip ir nieko ne- 

i gavome, tik $1.00 iš Prince Albert, 
I Sask. Taigi, tas pasunkino kitiems 
draugams sukėlimą kvotos, bet sukė- 
lėme su geru kaupu.

Kas link prenumeratų, tai kvotos 
nedasiekėme gauti 50 naujų /skaity­
tojų: gavome tik 37 naujus ir 27 
atnaujinom. Bet mūsų aipielinkėse, 
trečiam rajone, sunku rasti lietuvių 
stubas, kur nebūtų “Darbininkų 
žodžio” iš pereitų vajų ir ką dabar 
gavome.

Mes tikimės, kad kitame “Darbi­
ninkų žodžio” vajuje Trečias Rajo­
nas sukels dvigubai aukų “Darbi­
ninkų žodžiui” ir pasidarbuos griau, 
negu šiame vajuje.

Dabar kaslink Pirmo Rajono. Pre­
numeratų gana neblogai gauta, bet 
jei kiti draugai būtų tiek pasidar­
bavę, kiek draugė E. Vilkienė ir 
drg. B. Kvetinskas, tai 1-mas Rajonas 
būtų turėjęs namažiau kaip 200 nau­
jų skaitytojų, nes yra kur gauna. 
Taipogi kaslink aukų, irgi mažai pa­
sidarbuota, mano nuomone, galima 
buvo daugiau sukelti Montreale, nes 
$44.00, tai vienas geras narys gali 
surinkti Montreale ir “Darbininkų 
žodžio” redakcijos pateisinimas,mano 
nuomone, nėra vietoj, kad pirmiau 
buvo rinktos aukos. Mes tikimės, kad 
kitame vajuje Montrealas pasidar­
buos gerau.

Antras Rajonas, tai, turime pa­
sakyti, kad visai miegojo. IS Tim­
mins, Windsor, Hamilton, Sudbury, 
Kapuskasing visai nieko nėra. O ten 
yra 3 ALDLD kuopos ir gana daug 
pavienių, bet jokio raporto nesimatė. 
Ir kas tame kaltas? Gal Antro Ra­
jono Komitetas nepasirūpino nurodyt, 
kaip dirbti ar blankų nepasiuntė aukų 
rinkimui, Torontas ar mažai ir visai 
mažai pasidarbavo, nes galėjo dau­
giau gaut vienam Toronte, kaip 36 
naujus skaitytojus visame rajone. 
Aukų ar visai mažai surinko ant 
blankų, nes viso labo Antras Rajonas 
tik $116.06. Kas būtų buvę, jei ne­
būtų (surinkta ant koncerto $80.00? 
(Koks skirtumas, kur surinkta? — 
Red.) Būtų sarmata Antro Rajono 
draugams.

Ketvirtas Rajonas ar mažai tepa- 
sidarbavo, nes galėjo daugiau gaut, 
negu 9 naujus skaitytojus ir $19.65 
aukų. Tur but Ketvirto Rajono Komi­
tetas nesistengė gaut antrašus ir su­
sirašyt su Cadamin, Calgary ir Van­
couver lietuviais darbininkais, nes 
per Trečio Rajono ' pastangas yra

RED LAKE, Ont. — Siame mieste 
randasi aukso kasyklos. Prie aukso 
kasyklių yra apsistojusių keletas lie­
tuvių. Iš to “bončiaus” randasi dir­
bančių ir nedirbančių. Keletas drau­
gų susitarę įsteigė darb« kuopedę, 
kuri užsivadina ALDLD. Bet ne visi 
dar yra prisirašę prie jos.

Nors kuopa mažai narių turi, bet 
jos pasekmės yra neblogiausios iki 
šiol. Aš manau, draugai, kad mums 
geriau būtų, jei mes visį prigulėtume; 
mes visi darbininkai, mums nereikia 
bijotis darbininkiškų draugijų. Kuo 
mes daugiau organizuosimeš į vieną 
vietą, tuo mums bus geriau. Tai gal 
tada tiktai mes savo tikslą pasiek­
sime taip, kaip Sovietų Sąjungos 
darbininkai pasiekė. Tik tada nereiks 
bijotis persamdytų buržuazijos šune­
lių. štai, draugai, vienas pavizdis.

Kas atsitiko su draugu Maksimu 
Sergevičiu? Nors jis nėra mūsų tau­
tos, bet mes į tai nežiūrėkim, vis 
vien jis yra darbininkas, mūsų drau­
gas. Dirbdamas mainose susižeidė; 
krito nuo 5 pėdų aukščio ir net rei­
kėjo matyti daktarą. Daktaras bijo­
damas kompanijos šunelių draugą 
ilgai nelaikė ligoninėj ir liepė eiti į 
darbą. Kompanijų ir buržuazijos 
šuneliai nežiūri ar darbininkas gali 
dirbti ar ne. Draugas negalėdamas 
dirbti pasakė, kad jta dar neis į darbą. 
Bosai paspyrė —* paleido draugą iš 
darbo.

Jei mes būtume visi kaip vienas 
organizuoti ir priklausytume prie 
darbininkiškų unijų, tai bosai mus 
taip nemėtytų iš darbų ir sergan­
tiems nereiktų eiti į darbą.

Redaleikietis

VAJUI PASIBAIGUS

Darbininku Nesusiprati­
mas

UPSOLA, Ont. — Aš su draugu 
pasitaręs nuvykau į kaimyninę kem­
pę parinkti aukų “Ddarbininkų žo­
džiui.” Kaip tik mes pasiekėm minė­
tą kempę ir pradarėm duris, užklau- 
sėm angliškai ar nėra lietuvių. Mums 
parodė į V. C. Kaip tik pasisvelki­
nom tuoj paklausė, ko mes ieškom. 
Pasakius, kad pasižiūrėti, tuoj užklau 
se ar mes turime laikraščių. Atsa­
kėm, kad turime “Vilnį” ir “Darbi­
ninkų Žodį.” “Aš irgi gaunu “Kelei­
vį” ir “Naująją Gadynę,” pasigyrė 
ponas Cibulskis.

Pasiteiravę, kad yra ir daugiau lie­
tuvių, nuėjome pažiūrėti, ką jie vei­
kia. Radome prausykloje kortomis 
lošiant. Negavę aukų pas tuos sug­
rįžom pas poną Cibulskį Ir paprašėm 
jo paaukoti “Darbininkų Žodžiui.” 
Mūsų prašymą išgirdęs pašoko aug- 
štyn užšokdamas net ant savo lovos.

Žinoma, čia nieko nuostabaus, tik 
reiktų pastebėti, kad labai nesmagu 
buvo patirti, kuomet vergijos kem­
pėse darbininkai kortomis lošia ir 
nei kiek nesirūpina savo ap- 
švieta. Tai vis “Keleivio” ir “Nau­
josios Gadynės” suklaidinti darbinin­
kai. Aš mylėjau “Keleivį,” bet paty­
riau, kad jis mulkina mane ir iš to 
biznį sau daro.

Į mūsų kempes atėjo policija, kuo­
met nebuvo darbininkų kempėse, vi­
sokių kalbų darbininkiškus laikraš­
čius surinko ir sudegino, o naujesnius 
išsinešė.

“Keleivio” Skaitytojas.

—-—_ —

ą Bosu Gudrybes
KAPUSKASING, Ont. -I čia pą 

streikų jau kitaip yra, negu buvo 
pirmiaus. Dabar kempėse komitetai 
veikia. Mitingai būna po 2-3 kartus 
sąvaitėje ir darbininkai jaut pamatė, 
kad masiniai veikdami gali, laimėti?

Nors nacionalizmas ir religinis fa­
natizmas dar laikosi, bet darbininkai 
jau supranta, kad tik vienybėje galy­
be.

Bet kad pagerint savo būvį, tai ne­
galime pasitikėti ir manyti, kad jau 
mūsų tikslas atsiektas. Ne, bosai J- 
vairias gudrybes naudoja tam, kad 
diskriminuoti darbininkus, j štai jų 
viena ir labai kenksminga gudrybė:

Jie visuomet turi kelis savo ištiki­
mus darbininkus, o ypač dirbant nuo 
štukų. Imkime pavizdį iš miškų dar­
bininkų. Minėtiems darbįninkams 
duoda geresnį mišką, o pastarieji į 
žemes kasasi, kad tik daugiau pada­
ryti ir, beabejo, gerai uždirba. Bet 
tokie tik keli būna kempėje,! kuomet. 
kiti keli desėtkai ar šimtai darbininkų 
kišami į blogiausias vietas. Bosai tuo­
met sako: “Geras darbininkas gerai 
ir uždirba.” Pasekmės būna toą'os, 
kad kompanija, pasiremdami minė­
tais keliais darbininkais, kapoja al­
gas darbininkams.

Miškų Darbininkas '

viso pasaulio darbininkus finansuoti? 
Darbininkai supranta savo klasės 
reikalus ir sulig išgalės remia juos.

štai, kad ir ta skaitlinė. Nors nela­
bai didelė, bet atsižvelgus į tokią ver­
gišką darbininkų padėtį, kaip kad to­
se Trans-Canada kelio budavojimo 
kempėse, tai .pasirodo, kad gana 
gausi parama. Tai štai, iš kur dar­
bininkų judėjimas gauna finansišką 
paramą.

L. K.

Pavizdis Kitiems

gauta 4 prenumeratos vėlai Cada­
min, Altą.

Aš norėčia ir patarčia visiem ALD­
LD keturiem rajonam ir Penkto Ap­
skričio Komitetui ir visom atskirom 
kuopom gerai apdiskusuoti “Darbi­
ninkų žodžio” vajų ir trukumus, ku­
riuos turėjome per šį vajų, kad nepa­
darius jų ateityje. Ir ateinantį va­
jų visi turim sutikti su didesniu pa­
siryžimu ir planingai pravesti, kad 
visi kampai, kur randasi lietuvių dar­
bininkų, būtų pasiekti ir “Darbinin­
kų žodis” liktų sąvaitinis.

J. U.
ALDLD Trečio Rajono Komiteto 

Sekret.

Sūnų ir Dukterų Kanados Lietu­
vių Savitarpinės Pašalpos Draugija 
buvo išsidirbus planą per tris mėne­
sius, nuo pirmo gruodžio iki pirmo 
kovo, gauti 50 naujų narių suorga­
nizuoti 3 kuopas ir, atsišaukti į Win­
nipego ir Montrealo lietuvių pašaipū­
nes draugijas del susi vienyjimo.

Laike vajaus buvo suorganizuota 
viena kuopa (šešta, Delhi, Ont.). Yra 
nemažai kolonijų apgyventų lietuviais; 
turėtų ateityj tą klausimą, suorgani­
zavimą .kuopų, kelti ir apkalbėti. 
Taipgi ir pavieniai, kurie randasi ne- 
pertoliausia nuo kuopų, galėtų įstoti.

Naujų narių laike vajaus įstojo į 
pirmą kuopą (Toronte) 34, į antrą 
kuopą (Hamiltone) 10. Sykiu su nau­
ja kuopa 51 naujas narys. Raštinin­
kai iš 4 ir 5 kuopų turėtų pranešti! 
apie pasekmes jųjų kuopose.

Kuopos nusiskundžia, kad sunku 
gauti naujų narių, kad reikia eiti pas 
gydytoją išegzaminavimui ir už tai 
brangiai užmokėti. Kuopų komitetai 
turėtų atsilankyti pas keletą gydy­
tojų ir perstatyti organizacijos rei­
kalus. Galima susirasti prieinamą 
gydytoją, su nuolaida. Pirma kuopa 
turi gydytoją gana pigiai egzaminuo­
jantį.

Vienybės klausymas turėtų būti 
ant dienotvarkių visose organizacijo­
se. Jei draugai išsiaiškintų gerai vie­
nybės svarbą, tai nesipriešintų tam. 
Vienybė daugiau užtikrina pašalpą 
ligoje ir mirtyj paskutinį patarnavi­
mą. Darbininkai turi suprasti, kad 
pasidalinimas tarp draugijų neleidžia 
daugeliui darbininkų prigulėti prie 
šių organizacijų, nes kur išvykus ne­
begalima persikelti, .negalima rasti 
artimoj vietoj tos pačios organiza­
cijos kuopų, kuriose galėtų gauti pa- 
gelbą nelaimėje.

Windsore gyvavo kuopa, bet jos 
nariai išvažinėjo darbų iešokdami. 
Likusieji draugai turėjo įtraukti nau­
jų narių ir palaikyti kuopą, bet ar 
apsileidimas ar neįvertinimas orga­
nizacijos pas draugus pasireiškė ir 
organizacija nepasilaikė. Draugai tu­
rėtų imtis reorganizuoti kuopą.

į X Pirmininkas.

REIKALINGA ORGA­
NIZACIJA

LETHBRIDGE, Alta. — čia yra 
lietuvių šeimynų ir keli pavieniai, bet 
darbininkiškos skaudos visai mažai 
pareina. Bet pulruimiuose tai gražiai 
pataiko įdurti į bolę, kad net ir tie, 
kurie anksčiau nedurdavo į buoles, da 
bar, šiais nedarbo laikais, ypač šią 
žiemą, pradėjo badyti į buoles.

Ar nebūtų gražiau, jei čia būtų 
suorganizuota kokia darbininkiška 
draugija. Tada būtų galima gauti vi­
sokių knygų ir darbininkiškų laik­
raščių paskaityti. Tokiu būdu patys 
ąpšvietos įgautume. O visųpirmiau- 
siai, tai turime užsirašyti “Darbinin­
kų žodį,” kuris yra vienintėlis Kana­
dos lietuvių laikraštis. Turime jį rem­
ti, tai bus daug geriau, negu tuos 
centus prabadyt pulruimyje.

Kanados Vergas

NEŽINO KUR DĖTI PINIGUS
EDMONTON, Alta. — Dabartinių 

laiku Edmontone daug kas iŠ lietu­
vių turi pasikabinę orlaiviu^. Kovo 
antro užėjus į pulruimį mačiau daug 
kas iš lietuvių bedarbių prisikabinę 
prie krutinės tokius kryžius. Aš juos 
užklausiau, kur jie juog gavo* tai jie 
man atsakė, kad jiem poniutės davė, 
už kuriuos reikėjo joms duoti <po du 
doleriu. Vienas mano pažįstamas 
priėjęs prie manęs užklausė, ar turiu 
tokį kryžių. Atsakius, kad neturiu, aš 
paprašiau jį, kad man paaiškintų, 
kam tie kryžiai reikalingi. Tai, girdi, 
lietuviai lakūnai iš Amerikos skris 
per Atlantiką atlankyti pono Antano 
Smetonos, tai, girdi, mes “ga^bę” tu­
rėsime.

Aš jums patarčiau geriau paaukoti 
tuos pinigus darbininkiškai įspaudai 
ar darbininkų organizacijom! kurios 
kovoja už darbininkų ’ ir bedarbių 
reikalus ir bedarbių apdraudę?/ • 

 ffiipris

SUNŲ IR DUKTERŲ K. L. S. P. DRAUGIJOS METINE 
ATSKAITA UŽ 1933 METUS / I

Pajamos a
Pajamų rūšys 1 Kp. 2 Kp. 3 Kp. 4 Kp. 5 Kp. ’Bendrai

Pašalp. mėnesiu, mokes.... $1,390.35 $370.00 $5.63 $74.00 $55.50 £1,895 48
Pomirt. mėnesin. mokes ... . 38^.20 66.00 1.75 19.90 12.15 j 485.95
Įstojamo mokesčio ........... 31.75 — — r* 29 7.93 ] 39.97
Už metinio bal. Ųkietus 44.00 «« — — — —— .i . — —— 4 44.00
Už pasus .............. ............ 10.00 — — — _ — _ 10.00
Už konstitucijas .............. 2.30 — — — -r — į 2.30
Gražinta paskola ------- -— 13.10 —----— — — — —j( < 13.10
Už bausmes surinkta ___ 1.11 ---- — — — _ — — 1.11
Parengimų pelnas ........... 39.04 — — 3.95 42.97
Nuošimtis už d-jos pinig. 120.59 — - — —■* — ~ -- 120.59

Viso pajamų $2,037.44 $436.00 $7.38 $98.12 $75.58 $2,655.47

Susirgimai i
Pirmos Kuopos

Skyrius Ligonių Sąvaičių Išmokėta
1 ....  5_____ ... 43 .......$ 150 50
2 .....  36.............  143 ........ 1,001.00
3 ......... 12............. 60 L. 840.00
Visų skyr.53 .........  246  $2,478.50

Antros Kuopos

Skyrius Ligonių Sąvaičių Išmokėta 
1 ......------ ------ ------------- --- ---------
2 ........... 5 _____ 21 147.00
3 ....  8............ 18 ....... 252.00

1933 m. viso išleista .—...... $ 2,766.73

Draugijos Pinigų Stovis r

: Išmokėjimai 5'
2_____ 13 ...... . « 39 .... ...9 399.00
4 ...... .... 2 ____ . 7__ 49.00
5........... 3_____ 4 ...«:-$ 38.50

Viso 71.......... . 296 ..... ..$2,478 00
Smulkių išlaidų padaryta $ 288.73

EDMONTO. Altą. — Lietuviai dar­
bininkai, Armonas ir Petrauskas, 
pradėjo leisti savo vaikučius į pro­
letarinę mokyklą, į Jaunųjų Pionierių 
grupę.

Studentai klauseisi pamokų anglų 
kalboj. Aš paklausiau jaunuolius ar 
mylite ten mokintis, tai gavau atsa­
kymą, kad ten jiems labai patinka, 
viskas puiku ir įdomu, kuomet aiš­
kina taip, kad jie išsimokinsią daug 
ko, ko jie negali sužinoti valdiškoj 
mokykloj ir būsią kovotojai už savoj 
klasės reikalus ir būsią naudingais

savo tėvams ir visai darbininkų kla­
sei.

Dfraugės Petrauskaitėj, {Birutė ir 
Onytė, yra amžiumi jaunos, bet ne­
paprastai gabios. Jau net ir pasi­
darbuoja parengimų reikalais del su­
kėlimo fondo del vasarinių kempių, 
kad vasarai atėjus išvažiuoti ant 
“kontrės” praleisti linksmai laiką. 
Taip pat draugės, Birutė ir Onytė, 
vieną kartą man parsinešus pluoštą 
literatūros, užklausė mane: “Kam 
tiek daug.” Atsakius, kad platinimui, 
tuojaus paėmė iš manęs ir išbėgę 
miestan ant gatvių pardavė. Sugrįžę

JKIaidos Pataisymas
Aš pastebėjau “Darbininkų žody­

je,” kad Toronto lietuvių Kanados 
Darbininkų Apsigynimo Lygos sky­
rius pakeitė savo vardą į F. Markū­
no vardą. Taigi aš prašyčiau draugų 
torontiečių atitaisyti klaidą, nes tik­
ras Markūno vardas ne ant F., bet 
Petras Markūnas.

Draugiškai,
J. Bilis.

Visų skyr 13...... . 39.......$ 329.00
Ketvirtos Kuopos

Skyrius Ligonių Sąvaičių Išmokėta
1 ___ ...;---- -------------------------- ----
2 ...... I™ 2_____ 7 ____ $ 49.00
3 . ........ . .................... . ............. ............

Visų skyr 2 ......«... 7----- $ 49.00
Penktos Kuopos

Skyrius Ligonių Sąvaičių Išmokėta
1 ...... 1 ...... .... 1 .......$ 3.50
2 _____ 1-------- 1___ $ 7.00
3 ...... «... 1 ...... «... 2.......$ 28.00

Visų skyr 3 —..... 4____ $ 38.50

parsinešė jau ne literatūrą, bet su 
piningais. Gauta nuošimtį paskyrė 
vasarinei kempei.

Tai yra pavizdis edmontoniškiams 
lietuviams darbininkams, kurių vai- 
kučiaPdar^nelanko Jaunųjų Pionierių 
mokyklėlės. I

W. Karosas

Visų Kuopų Bendrai

Kuop. Ligonių Sąvaičių Išmokėta
1......  54 ...«......  246 ....... $ 1,991.50

Iš 1932 m. ižde buvo ....... $4.414.03
Per 1933 m. paj. buvo ___  2,655.47

Kartu.............................-........$7,069.50
1933 metų išlaidos .......  2,766.73',

D-jos pinigų yra .........  $4,302.77
Iždininko kaucija .... .... . r 200.00

Viso kartu ............. -... . .... $4,502.77

Fondų Stovis

Pašalpos fonde yra ........... $2,650.99
Pomirtiniame   ............. 1,395.36
Atsargos ir Liaudies
Namo fonde ............... ... ... | 205.08

Ąpšvietos fonde _________  r 51.34
1934 m. Grod. mėn. 31 dieną. Drau­
gijoj buvo 296 nariai.

Kontrolės Komisiji?
J. Sasnauskas

J. Šimkūnas
S. Surdokas

P. S. Kadangi visoms kuopoms buvo išsiuntinėta plati metinė atskai­
ta, todėl dėdami atskaitas į “Darbmin kų žodį” nematėm reikalo taip pla­
čiai aiškinti, nes užimtių perdaug laik raščio vietos. Manome, kad bus pa­
kankamai aišku ir iš to, kas čia sužymėta.

K. Komis.
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4. DARBININKŲ ŽODIS NoU'

DARBININKU ŽODIS
(THE WORKERS’ WORD)

Lietuvių darbininkų laikraštis. Išeina du kartu į mėnesį. 
Leidžia “Darbaninkų žodžio” Draugija.

/Prenumeratos kaina Kanadoj, Suvienytose Amerikos 
Valstijose ir Anglijoj: metams $1.00;

6 mėnesiams 60 cėhtų.
Visur kitur: metams $1.50; 6 mėnesiams 80 centų.

Adresas: 706 Richmond St. Toronto, Ont., Canada.

Paskutiniai raštai turi mus pasiekti nors už penkių 
dienų prieš laikraščio išėjimą.

Workerio Vajus
| Revoliuciniai darbiųinkai Kanadoje iš praeities 
veikiausiai žino, kad balandžio mėnesyje kiekvieni me­
tai būna vedamas Workerio, Kanados darbininkų judė- 
jimo organo, vajus gavimui naujų skaitytojų ir sukėli­
mui aukų. Taigi, šiais metais balandžio mėnesį Wor- 
keris įskelbia metinį vajų.

Sąryšyj su tyorkerio vajumi reikia pasakyti, kaa 
šiemet reikia daug smarkiau padirbėti Workerio vajuje. 
Priežastis tam yra ta, kad Workeris ant tiek nepadidė­
jo, ant kiek darbininkų judėjimasi padidėjo. Gyvas rei­
kalas yra, kad Workeris eitų mažiausia 8 puslapių re- 
guliiąįriai. Lietuviai dhrbininkai yra raginami šiuomi 
kiek tik jėgos laidžia padirbėti šį mėneąį. Reikia rinkti 
prenumeratorius ir aukas. Jei mes nusfekundžiame, 
kad negalime daug ko nuveikti del nemokėjimo anglų 
kalbois, tai Worked remdami ir platindami galime at­
likti tą darbą, kurio negalime atlikti kalba* Workeris 
daug padarys kuomet jis pasieks tūkstančius Kanados 
darbininkų dirbtuvėse, vergijos kempėse ir kitur. O jis 
su mūsų ir kitų darbininkų, kurie jau esame klasiniai 
susipratę, pagelba gali tūkstančius naujų darbininkų 
pasiekti ir pasakyti jiems, kas reikia daryti, kad pa­
lengvinti savo būvį. {Kreipkitės į Workerio raštinę del 
blankų ir kitų nurodymų arba tiesiog į “Darbininkų 
žodžio” redakciją. Workerio adrisas toks: The Wor­
ker, 94A Chūrch St., Toronto, Ont.

Yong Worker Jau Savaitinis
Yong Worker, Kanados darbininkiško jaunimo 

laikraštis, Jaunųjų Komunistų Lygos organas, išeina 
{ jau kas sąvaitę. Tai nepaprastai didelis Kanados jau­

nimo atsiekimas.
Kad dar daug lietuvių darbininkų jaunuolių nes­

kaito Yong Worker, tai nėra abejonės. Reiktų organi­
zacijoms atkreipti atydą į tai ir paraginti tuos jau­
nuolius ar jų tėvus užsiprenumeruoti Yong Worker;. 
Jis labai pigus. Išeina aštuonių puslapių, penkių špal- 
tų dydžio, o prenumerata metams tik $1.00.

Lietuvių darbininkų organizacijos turėtų užsisa­
kyti platinimui. Vien tik tarp lietuvių jaunimo galima 
nemažai išplatinti. Gi tuo tarpu lietuvių jaunimas ga­
li praplatinti tarp savo draugų. Ikšiol pas retą 
lietuvį rasi Yong Worker;, nors ten yra ir jaunimo ir 

r tėvai klasiniai susipratę, šitą spragą reikia taisyti.
Yong Workerio adresas: Yong Worker, Box 591, 

G. P. Toronto, Ont

Korespondentams
Nors dabar “Darbininkų žodis” gerokai padidin­

tais, tačiaus ’ korespondentai turite atminti, kad ilgų 
korespondencijų negalėsime talpinti, jei norite, kad 
laikraštis būtų turiningesnis. Trumpų korespondencijų 
galima daug daugiau sutalpinti ir dar užtektinai vietos 
palikti kitiems raštams, kurių talpinti būtinai reikalin­
ga. Redakcija prašo korespondentus nerašyti ilgesnių 
korespondencijų, kaip iš 300 žodžių. Tik tokiu būdu ga­
lėsime paįvairinti mūsų laikraštį .Be to ilgos kores­
pondencijos tankiai gali netilpti del stokos vietos, ypa­
tingai,* kuomet pasiekia redakciją paskutinėmis dieno­
mis, kuomet visai mažai vietos beyra. Paliktos sekan­
čiam numeriui pasensta ir nustoja savo vertės.

Be to dar atsiminkite, kad nepasivėlinti prisiųsti.

Raudonoji Armija
Spalio revoliulcijai nušlavus Kerenskio valdžią Ru­

sijoj ir darbininkams paėmus valdžią į savo rankas, bu­
vo suorganizuota Raudonoji Armija gynimui proleta­
riato laimėjimų nuo buržuazijos interventų. Jauna Rau­
donoji Armija turėjo labai sunkias kovas pakelti, kuo­
met viso pasaulio imperialistai su caro generolais puo­
lė Sovietų Sujunga. Tačiaus tie priešai liko, atmušti.

Kalbant apie armiją reikia pasakyti keletą žodžių 
apie tai, kuomi skiriasi Raudonoji Armija nuo buržua­
zinių armijų. Buržuazinės armijos tikslas palaikyti dar­
bininkus priespaudoj, ginti imperialistų reikalus. Todėl 
ir kareiviai daugiau nieko nemokinami, kaip tik būti 
aklais buržuazijos ir jos valdininkų tarnais. Kapitalis­
tinėse armijose kereiviai nieko daugiau namokinami, 
kaip tik mušti priešą. Be to kareiviai baisiausiai pa­
vergiami. Retas kuris negauna mušti. Daužo žandus ka­
rininkai, kaip nekurie ūkininkai arklius, kuomet supyk­
sta ant jų. Karininkai gali vadinti kareivius visokiais 
bjauriausiais (pavadinimais, pravardžiuoti juos, o ka­
reiviai negali ne žodžio atsakyti.

Visai kitaip yra Raudonojoj armijoj. Apie Raudo­
nąją armiją Minsko lietuvių laikraštyje, “Raudonajame 
Artojuje”, taip rašo:

“Spalio revoliucija pagimdė naują armiją — dar­
bininkų ir valstiečių Raudonąją armiją. Raudonoji ar­
mija komunistų partijai vadovaujant yra darbo masių 
reikalų gynėja, už proletariato diktatūrą kovotojų mo­
kykla. Laike pilietinio karo iš darbininkų ir darbo vals­
tiečių masių iškilo visa eilė raudonųjų karžygių pasižy­
mėjusių kovoje su 'baltųjų armijomis.

“Vietoj daugybės visokių titulų, buvusių armijoi 
— Raudonojoj armijoj yra tik vienas titulas — drau­
gas — nežiūrint, kas jis būtų — ar eilinis raudonarmie­
tis, ar komandieriuis. Taip pat ir santykiai eilinio rau­
donarmiečio su komandierium draugiški.

“Raudonojoj armijoj turi teisę tarnauti tiktai dar­
bo masės. I Raudonąją armiją darbininkai ir darbo 
valstiečiai eina su .entuziazmu, eina kaipo į mokyklą. 
Nuskriaustu jaučiasi tas darbininkas ir darbo valstietis, 
kurio del ligos, ar del kitų fiziškų trūkumų nepriima 
į Raudonąją armiją. Raudonarmietis yra lygiateisis pi­
lietis, jis yra visų gerbiamas kaipo revoliucinis karei­
vis, kaipo socialistinės tėvynės gynėjas.

“Į Raudonąją armiją patekęs ir beraštis jaunuo­
lis greit išmoksta rašto, išmoksta technikas ne tiktai 
kariniam, bet ir bendram moksle. Kiekvienas raudo­
narmietis siekiantis mokslo ir norintis siekti gali at­
siekti augščiausio mokslo, nuo būrio vado iki pulko, di­
vizijos, korpuso vado ir t.t.,?

Sugrįžę 
išlavinti 'bile 
ir t.t.

Sovietų

iš armijos raudonarmiečiai būna pilnai 
kokiam darbui, užimti vietas valdvietėse

3r Jurgio 
pasikalbėjimas

— Alio, Petrai, aš vėl atėjau pas 
tave pasikalbėti.

— Alio, Jurgi, aš maniau, kad tu 
pereitą kartą labai supykai ir nebea­
teisi. Sakyk kas naujo pas tave?

— Jei tu tiek daug žinai, tai pasa­
kyk tu man, koks skirtumas tarp 
fašistinės diktatūros ir komunisti­
nės diktatūros?

— Labai didelis skirtumas.
— Aš nematau jokio skirtumo. 

Kaip Hitleris, Musolinis valdo su 
ginklo pagelba, taip Stalinas valdo 
Rusiją.

— Visai ne taip. Hitlerio ir Muso­
linio diktatūros yra kapitalistų kla­
sės diktatūros ir tam, kad prispaus­
ti darbininkų klasę, kad daugiau iš­
naudoti ją, o tuo tarpu Stalino dik­
tatūra yra proletariato diktatūra, 
darbininkų klasės diktatūra, kurios 
tikslas slopinti kapitalistų klasę ir 
ginti darbo žmonių teises, vykinti 
marksizmą gyvenimam Kuomet bur­
žuazinė ar kitaip tariant fašistinė 
diktatūra yra palaikymui kapitalis­
tų diktatūros, tai proletariato dikta­
tūra yra tam, kad panaikinti dikta­
tūras visai, panaikinti valstybės bu­
vimą.

Sąjungos Raudonoji armija šiuo laiku yra 
labai išlavinta ir puikiai apsiginklavus. Ji ne tik kad 
istovi Spalio revoliucijos laimėjimų gynimo sargyboje, 
bet ji yra tas tvirtas stulpas, kuris sulaiko pasaulio im­
perialistus nuo paskelbimo kitos kruvinos akerdynės 
darbo masių. Viso pasaulio proletariatas didžiuojasi 
Raudonąja armija, neis tai viso pasaulio proletariato ar­
mija, kurtos tikslas ginti darbo žmonių reikalus.

Bet Raudonoji armija nėra imperialistinė armija. 
Raudonosios armijos vadas, draugas Varošilovas pasa­
kė: “Mes darbininkų ir valstiečių Raudonosios armijos 
kareiviai, nenuleisdami rankų (stiprinsime savo eilių 
kovingą pasirengimą, mes dėsime visas pastangas, kad 
mūsų proletariški ginklai, mūsų kilniosios dalys būtų vi­
suomet tvarkoj, būtų kiekvienu momentu pasiruošę pa­
tikimai ginti socializmo reikalus, Lenino — Stalino rei­
kalus.” Draugas Stalinas, Visasąjunginės Komunistų 
Partijos skretorius sako: “Ne vienos pėdos svetimos že­
mės mes nenorime, bet nė vieno verško savo žemės nie­
kam neatiduosime!” I

Juk 
ir 
ir 
ji

•socializmą įgyvendinti ga- 
be diktatūros, pavizdžiui 
Austrijoj socialistai kiek 

vykdė be diktatūros, tik tie 
nelabieji užpuolė ir išvaikė

Pirmos Relief Camp Workers’ 
Union Konferencijos Nutarimai

Vasario 4-11 dienomis atsibuvo 1 
Bennetto vergijos kempių darbininkų ] 
unijos pirma konferencija Thunder 
Bay ir Kenoros apielinkėse. žemiau 
talpinant tos konferencijos nutarimus, 
kuriuos kempių darbininkai turi aty- 
džiai studijuoti ir vykdyti gyveni- 
man. — Redakc.

Pirmoji Relief Camp Workers’ U- 
nion konferencija 'Thunder Bay dis- 
trikte yra kitas labai svarbus įvykis 
revoliuciniame judėjime, kuris turi 
atkreipti didžiausios1 atydos visų dar­
bininkų ir jų organizacijų. Pirmą sy­
kį nuo šių vergijos kempių įsteigimo 
darbininkai susirinko apdiskusuoti 
organizacinius reikalus ir kovos pla­
nus šiose garsiose “Ištrėmimo vie­
tose”, Bennetto valdžios įrengtose 
del pavergimo tūkstančių darbininkų 
ir sukoncentravimo jų, kad visada 
būtų jie po ranka, kuomet tik reika­
linga bus del karo ir sukrovimui mi­
lionų pelno karo vertelgoms.

Sąlygos, kuriose darbininkai gy­
vena, neaprašomos ir kai kuriuose 
atsitikimuose sunku tikėti, kad tokie 
daiktai egzistuoja tokiame “civilizuo­
tame” Britanijos krašte, knįp kad 
Kanada. Didžiausias blogumas yra 
su maistu, kurį šitie darbininkai gau­
na. Nekurtose kempėse tas knisalas 
nėra taip blogas, bet kitose yra svar­
biausiu klausimu maistas. Delegatai 
nušvietė, kaip įvairios priemonės yra 
vartojamos numarinimui bedarbių. 
Vienas pavizdis iš kempės, kuris 
atatinka ir kitoms kempėms: 
kempėj, arti Kenoros, virėjai daro 
“home brew” ir pardavinėja jį, kuo­
met darbininkai negali gauti tinka­
mai pavalgyti. Į darbininkų nusis­
kundimą kempės supredentas, kuris

IA2

buvo įsivėlęs į butlegeriavimą, atsa­
kė paleidimu visų darbininkų. Šis 
šmugelistės pavizdiis gana plačiai 
praplitęs ir provinciale policija, ku­
ri lankosi kmpėse kas sąvaitę, taipgi 
gerai žino, bet nei žodeliu neprisi­
mena valdžiai. Kuomet darbininkai 
išmetami lauk už pareikalavimą ge­
resnio maisto ir geresnių sąlygų, jie 
(policija) prilbūna areštuoti 
ninkus.

Dirbti ant kelių yra 
sunkus darbas ir reikalauja 
žmogaus jėgų, kad išsilaikyti su sku- 
binimo planais visų pakalikų ir šiau­
dinių bosų. Kuomet tai darbininkai 
dirbo 8 valandas į dieną; dabar jie 
priversti eiti į darbą ir atgal savo 
laiku, tokiu būdu priversti dirbti 9 ir 
10 valandų į dieną nekuriuose atsiti­
kimuose. Kuomet yra labai šalta ar 
siaučia vėsula, bosams nesudaro skir­
tumo; tu turi eiti dirbti arba būsi pa­
leistas visai.

Del nebuvimo 
> priežiūros beveik 
į kai serga kuomi 
, gelba duodama tik retais atsitikimais 
[ ir tuomet darbininkai turi palikti 
t kempes ir pasigavus freitą traukti 
. kur į ligoninę.

Tokiai padėčiai kempcke esant, 
darbininkai padarė pradžią orga- 
nizuodamieisi į kovingą uniją ir orga­
nizuotai kovoja už savo reikalavimus. 
Konferencijos buvo gana pasekmin­
gos, imant domėn napaprastą dis­
kriminaciją ir jlbauginimus. Trylika 
kempių buvo atstovaujama dvidešim­
ties delegatų nuo 1,457 drabininkų, 
įskaitant Trades & LaborCouncil iš 
Port Arthur. Visgi, visos šiame dia- 
trikte esančios kempės nebuvo pa­

dkurbi-

labai 
visų

siektos; tačiaus bus pareiga organi­
zuotų kempių susikoncentruoti ant jų 
ir įtraukti jas į kovą, kurt netolimoj 
ateityje apims labai plačiai.

Organizaciniai Trukumai

Įima 
kad 
laiko 
fašistai
socialistus.

— Taigi, pats prisipažinai, kad 
fašistai užpuolė ir ant socialistų. 
Užpuolė ir išvaikė, čia ir pasorodo, 
kad proletariato diktatūra būtinai 
reikalinga kapitalizmo nuslopinimui. 
Kada kapitalizmas bus nuslopintas, 
įsteigta beklasinė visuomenė, tuomet, 
aišku, nebebus jokios diktatūros.

— Tu sakai proletariato diktatūra. 
Stalino diktatūros negali skaityti 
proletariato diktatūra. Aš proletari­
ato diktatūrą suprantu visų darbinin­
kų diktatūrą, o ne vieno kokio as­
mens.

— Sovietų Sąjungoje kaip tik ir 
yra ne Stalino diktatūra, bet darbi­
ninkų klasės diktatūra. Sovietų Są­
jungoj yra arti trijų milionų komu­
nistų partijoj. Jie visi darbininkai. O 
kiek jaunų darbininkų priklauso prie 
Jaunųjų Komunistų. Amatų unijos 
turi arti 20 milionų narių. Jei viską 
krūvon sudėti, tai pamatysime, kad 
Sovietų Sąjungoj yra arti 50 milionų 
darbininkų, kurie organizuotai valdo 
tą šalį. Tai ne veno Stalino dikta­
tūra, bet proletariato diktatūra. Sta­
linas yra tik sekretorius Komunistų 
Partijos. Jei jis padarytų ką prieš 
Sovietų Sąjungos darbininkų reika­
lus, tai užtektų kelių dienų ir jis bū­
tų pasiųstas tenai, kur dabar Trockis 
randasi.
savo gabumą, savo ištikimybę pro­
letariatui ir pilnai užsitarnavo būti 
vadu.

— Aš netikiu, kad Staliną galima 
būtų prašalinti. Kodėl niekas negali 
išvyti pono Pilsudskio ar panašių, 

, nors mes žinome, kad žmonės jų ne-

kenčia.
— Fašistinė diktatūra visai kas 

kita. Prie fašizmo darbo žmonės su­
veržti nelaisvės retežiais, panaikin­
tos darbininkų organizacijos. Prie fa­
šizmo baudžia mirtimi už menką fa­
šizmui pasipriešinimą. Fašizmas pa­
laiko ginkluotus būrius savo šuny­
čių, kurie už pinigus jiems tarnauja. 
Gi Sovietų Sąjungoj proletariatas 
turi didžiausias teises. (Datrbininkai 
gali turėti ginklus. Į demonstracijas 
eina ^ilionai darbininkų su ginklais. 
Be to tu gerai žinai, kad bolševikai, 
tai ne vaikai. Jei jie kapitalistinėse 
šalyse, kur jų nėra tiek daug, varo 
buržuazijai kinkų drebėjimą, tai So­
vietų Sąjungoj, kur jų daugumoje yra 
kur kas ko vingesni, klasių kovoj ant 
barikadų dalyvavę, nušluotų ką tik 
jie norėtų. Bet dabar Sovietų Sąjun­
goj neįvysta jokių riaušių. Proleta­
riatas ten puikiausiai mato, kad Ko­
munistų Partija yra jų partija, kad j 
taip vadinama Stalino diktatūra yra 
jų diktatūra, kurt veda prie komunis­
tinės tvarkos, kurioje nebebus klasių 
nei diktatūrų, štai koks skirtumas 
tarp komunistinės ir fašistinės dikta­
tūros.

— Tačiaus net buržuaziniai ko- 
diktatūra, bet nėra lygybės. Vieni ge­
rai gyvena, o kiti badu miršta. “Nau­
jienose” Grigaitis rašė, kad 10 mi­
lionų žmonių mirė pernai badu.

— Taxiaus net buržuaziniai ko­
respondentai nuvykę ten niekur ne­
rado tų žinių patikrinimui jokių fak­
tų. Jei nustimpa koks kapitalistų lie­
kana, kuris nenori dirbti, tai nėra ko 
stebėtis. Ten yra dar net ir iš socia­
listų, kurte darbuojasi kontrevoliuci- 
nierių tarpe. Tokiems elementams 
prisieina visaip pagyventi.

—. Kritiškai peržvelgus ir šiek tiek 
protaujant galima matyti, kad bol­
ševikų diktatūra yra darbininkų dik­
tatūra ir tik tam, kad panaikinti dik­
tatūras. Tai man paaiški. Austrijos 
ir Vokietijos įvykiai parodo, kad de­
mokratiniu keliu nenusikratysi nuo 
kapitalizmo. Aš manau, kad socia­
listai nuo dabar jau supras tą.

— Jie .suprato ir pirmiau tą. Labai 
klysti, kad jie keisis. Jų tikslas bu­
vo suvedžiotį darbininkus ir pasiliks 
toks pats. Kiekvieno darbininko, kuris 
yra sąžiningas, yra pareiga nusikra­
tyti socialliistų vadų ir eiti iš vieno su 
komunistais. Antras Internacionalas 
atgyveno savo dienas ir jo karjera 
baigiasi.

— Aš ir taip manau. Mūsų CCF 
kliubą ponas Wood s worth suspenda­
vo, tai dabar mums kito kelio nebėra.

— Na, o už ką suspendavo?
— Už tai, kad mūsų kliubas iš­

nešė protesto rezoliuiją prieš Smitho 
J apkaltinimą “žmonių kurstyme.” Sa-

nors ar visų diskriminavimo. 
turime suorganizuoti kempių k 
tetus taip: kiekvienas bonkfo 
turi išrinkti savo atstovus, kurįį 
sieję išrinks kempės komitetą, r 
dangi kemjpės komitetas yra 
organizacijos, todėl turime juoi. 
organizuoti kiekvienoj kempėį u 
tik galima. Kartu su tuo, įį^ 
delegatai turi sudaryti 
komitetą l geresnio darbo ve<^

Afiliacija prie WUL buvo^ 
liai patvirtinta viiaų delegatų, 
vusių konferencijoje.

Organizatoriai turi būti išst 
nėti į įvairias kempes tankiai irt 
•pės turi tą sekti, pasiųsdami saw? 
sisiekymo komitetus į įvairias į 
peš, kurios dar neprisidėję prie į 
sų.

Jeigu visi nurodymai būtų pilį 
ir platus organizacinis darbas pn 
damas, kartu su satvlrtinimu i 
pese gyvuojančių Relief Camp 1 
kers Union vienučių, mes kalei' 
pradėti kovą, kuri laimės mumsi 
sų reikalavimus.

Pirmyn į tvirtą Relief Camp 1 
kers Union! Pirmyn į kovą už I 
jautimus reikalavimus!

Relief Camp Workers V 
Konferencija 

Thiunder Bay Diistm

Relief Camp Workers lį 
Konferencijos Išdirbti A 

matiniai Reikalavini j
i valandą papm.

Kovokim

darbiu .

Politiniu

savim?,

Reakciją,
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1. 30 centų 
darbininkams.

2. 35
3. 35
4. 35 

kaitant
5. 75

būtą ir maistą. | lis apvaikščk
6. 8 valandos nuo kempes iki k streikų \

pei (darbo diena). į Iš kitą k<
7. Sanitarinės sąlygos visose 1 ^ad visur si

pese. Inspekcijos turi būti daro _
tankiai darbininkams matant.

8. Reguliarus patarnavimas
siems sergantiems darbininki VKrPnlTvT/ 
Reikalui esant gydytojas turi butt 
gabentas i kempes.

9. štymo vanios ir pirtys turi P0™’ 
įrengtos kiekvienoj kempėj. °P®ra įve

10. Turi būti pakankamai
tvbų (indų drabužiams išsipla__ J , J
i j i • i • i m j u- -^v«nverte atidirbti kad kiekvienu laiku darbinmkail _ ,. ... f Dabar su pi:lėtų jas panaudoti. į , .

t 4. • v-.- <--,i • x jvedusiems vyi11 Lovos turi būti iškeistos _ . , . 
kiekvieno naujo

I 12. Geresnės
' būti duodamas
(Kur farmeriai
linkėję, jų produktai turi būti 
kami vieton imamų iš biznio įstal

!3. v
daiktų kainos turi būti lygios, į ^kus po kr 
visur.

14.

į vanadą drilmei
į valandą tymsteii
į valandą tymams Winnipeg^

pijų manifest

centai 
centai 
centai 
šėrimą. h*'
centai daugiausia į di^nipege šiais

CCF M

, v. . , mė, kūne ;a darbininko. o . t... Senesmem da rusies maistu K . . . . .-tor/ kiekvienoje Kernį E. z
gyvena kempių I CCF vadų pte 

Rui. Jaunesni 
t , .Jnis siunčia į

Kempių krautuvėse lail|20 j d

Bet drg. Stalinas parode I k0 jQg visi komunistai.
— Matai, kaip jisi fašistiškai pa­

sielgė.
— Ir dar kaip.
— O kaip už jį stojai pirmiau.
— Ale aš eisiu, turiu daug darbo. 

Užeisiu pas tave tankiau.
— Labai prašau.

jokios sanitarines 
visuomet darbinin- 
nors. Medikalė pa-

Organizacinis veikimas šiose kem­
pėse nemažai nukentėjo del neprity­
rimo ir nepanaudojimo gudrių būdų 
įteikiant savo reikalavimus.

Vienąs iš kem’pėse naudojamų 
būdų išreikalauti pagerinimus yra 
pasirašymas po prašymu. Nekuriose 
kempėse mes radome, kad bosai į tuos 
prašymus atkreipia atydą, bet dau­
gumoj kempių pirmieji dešims ar 
penkiolika parašų išrenkami ir tų 
parašų savininkai < 
Tokiu būdu, kad nuo 
visuomet daug geriau Įpeisirašyti 
ratu, kad nebūtų nei vieno pirmu­
tinio. Tas davė geras pasekmes dau­
gelyje atsitikimų. Jei dar ir šis bū­
das netinkamas, tai tuomet visi dar­
bininkai turi kartu eiti prie boso ir 
kartu reikalauti ko yra reikalinga. 
Tuomet pats formanaš ar kitas val­
dininkas turės paskirti delegaciją, 
kad pakalbėtų, nes visų kartu gir­
dėti negalės, šis būdas> yra gera ap­
sauga nuo diskriminavimų ir 
teisinga taktika.

Kitas svarbus trūkumas, tai 
mus išsiveržimas. Neimama 
apsvarstyti, kuomet atsiranda koks

• svarbus klausimas, bet daugiau susi-
• pratę darbininkai sukyla pieš tai ir 
i sustreikuoja, neįtraukdami visus tos 
. kempės darbininkus. Tas duoda tas

pasekmes, kad atstumiama atsiliku­
sius darbininkus nuo organizuotų ir 
silpnina mūsų organizacines galimy­
bes. Kiekviename atsitikime,

diskriminuojami.
> to apsisaugoti, Į

vienas svarbus klausimas turi būti i 
pilnai apdiskusuotas kempės komite- < 
to ar visų organizuotų darbininkų, j 
kur nėra kempių komitetų. Planai i 
turi būti padaryti, kaip tą pataisyti : 
ir tada visi darbininkai turi turėti 
teisę diskusuoti tą klausimą ir 
duoti patarimus del veikimo. Po to 
visuomet nereikia užmiršti susisiekti 
su kaimyninėmis kempėmis del sutar­
tinos kovos ir kooperacijos. Kuomet 
viena kempė išeina į streiką, visuo­
met policija puola, kaip kad buvo 
lA5kempėj, arti Dryden. Bet kuomet 
bent kelios kempės išeina iš karto, 

I tuomet padaro daug sunkiau jiems 
sulaužyti darbininkų pasipriešinimą. 
Kuomet mes streikuojame, neplikite 
kempes; būkim iki bus nebegalima 
laikytis. Kiek tik apleido kempes, 
niekad nelaimėjo savo reikalavimų, 
nes kmpės buvo užpildytos naujais 
elementais ir apleidusieji vistiek 
buvo priversti eiti į kitas kempes.

Taipgi mes turime atsiminti, kad 
prisitaikymas prie vietinių sąlygų ir 
vietinių jėgų iniciatyva lošia didelę 
rolę bile kovoje. Negalimą padaryti 
pastovius nutarimus, kurie būtų ga­
lima visada sekti, kadangi sąlygos 
nuolatos mainosi ir naujos kovos 

. priemonės ir formos iškyla.
i Diena dienon turi eiti agitacija tarp 
. darbininkų; reikia aiškinti organiza­

cijos svarbą; bendro fronto naudoji­
mas turi būti pareiga kiekvino or­
ganizuoto darbininko kempėse. Mes 
turime pavyzdžius, kur darbininkai 
vadinami “fašistais” mūsų draugų 

(del jų skirtingų politinių pažiūrų ir 
kiek-tokiu būdu jie tampa izoliuoti nuo

j priežiūra. B 
Visi laikraščiai ir <Mnesugedęs p 

kų klasės leidiniai turi būti įleidf.
į kempes be jokių aprubežiavimy

15. Teisės organizuotis į bile (į 
nizaciją.

16. Pripažinimas kempių 
klaipo pačių darbininkų 
atstovų organų kempėse.

17. Sustabdyti veiklių darbuJw> mėnesio
I diskriminavimą. gegužio 1

18. įvedimas Bedarbių Apdrtf118^ 
visiems bedarbiams, kurie negali f
ti darbą, pinigus paimant iš ka) . . .. dasi trecian

1S j narius į A
P, S. šitie reikalavimai yra M bininkų žo 

reikalavimai, vienok kempių M tengti suor 
tetai ir unijos nariai gali pridėti St Bonifai 
tinius reikalavimus, kurie yra r( Regina Sas 
lingi pridėti bile kempėje, kadanglima sutveri 
kiekvienoje kempėje vienodi reikMeniais. Ku 
mai gali būti. Del virėjų ir ją kokis patys 
gelbininkų (cookies) reikalavį’tebninko ] 
turi išsidirbti kempių darbininkaiALDLD (Ai 

__ _ itūros Drauį 
I formacijų k 
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jono Komite

gana

— ū- 
tuoj

mūsų. Bet jie pasirengę kovoti už 
savo tuojautinius reikalavimus ir mes 
privalome priimti patys tokiuose at­
sitikimuose bendro fronto taktiką 
ir sutikti kovoti kartu su jais.

Darbininkų Vienybės Lygos, centro 
revoliucinių amatų unijų Kanadoj, 
programa turi būti populerizuojama 
tarp plačių masių darbininkų. Paro­
dykit, kaip po Darbininkų Vienybės 
Lygos (Workers Unity League) va­
dovybe šimtai streikų buvo laimėta, 
kas sutrupina reformistų teoriją, buk 
laike krizio negalima laimėti strei­
kus.

Prisirengimas prie karo auga su 
nepaprastu skutKnimu ir specialiai 
šitie planai taikomi prieš Sovietų 
Sąjungą. Sukoncentravimas pavienių 
darbininkų į šias vergijos kempes yra 
prirodanti ženklai, kad prisirengiama 
prie karo ir mes turime vesti nuola­
tos didinjamą bangą /propagandos 
prieš ką karas bus atsuktas ir del 
kieno interesų jis bus paskelbtas.

Ateities Planai
Klausimas panaudoti streiką pri­

vertimui išpildyti mūsų bendrus rei­
kalavimus ir kitus tuojautinius reika­
lavimus, buvo diskusuojamas ir nu­
tarta, kad vestume išplėstą organi­
zacinį darbą ir kad streikai Liūtų nis centus. Geriau būtų, kad 
pravedami prieš pavakarį. Kempių ai nueitų pasiklausyti mitingQ 

•būti suorganizuoti knygas ar laikraščius pasisl * 
kiekvienoj kempėj, kur tik yra mūsų Į tai būtų apsišvietę. Kuomet p 

savo paskutinius centus, tai I 
laukia iki jie gali sušaukti masinį tik pasijuoks iš jūsų, kada 
mitingą išrinkimui kempės komiteto, i krutuosit. Lai ponai šviečiasi 
Tas klaidinga, kadangi yra labai sun- ir šviečia savo poniutes.

i ku turėti masinį mitingą be kurio

EDMONTO, Altą. — Edmr 
lietuvių ponų socialistų darbeliai 
riuos teko manpačiam pamatyti,! v . 
keistai atrodo. Vyrai, gerus a v *{aus 
turėdami ir gerai uždirbdami, į 
manė bedarbius aptūpti pokeri|fi^ 
gelba. Išmokino ponmtes pokerio^ . 
kurios dabar j; losią su bedarbiai^ , .. . . 
dienas ir nakis, net pajuodę, Tn
ponams prisieina patiems ir j 
virtis, nes poniutės užsiėmę sol 
riu neturi laiko, 
lobti.

komitetai turi
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Per dmauj 
J kavo j. Kž 
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J Iš Burka 
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Jbuvo nepasl 

Cinkų nuo 
i50c., V. Kul 
į B Cadam! 
; etshnvtė bis

Poniutės, tai vis poniutės.' 
ir pokerį lošiant ir tai tankią 
sigauna, jei poniutėmis nepan 
Tik kuomet jau gerai išlošia, 4 
sidaro pilnos kalbų ir baikų. ^ 
pralošia, tai sėdi kaip dinamitu 
paliesk tada.

Bedarbiai baigia pralošti

moj kempej, Kur uk yra musų 
draugų. Nekuriose kempėse draugai'


